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ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΚΡΗΤΗΣ κ. ΒΑΣ. ΒΑΛΑΣΣΟΠΟΥΛΟ
Κύριε Γενικέ,
Συμπληρώθηκε ένας χρόνος από τότε που 

αναλάβατε Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας 
Κρήτης.

Στο χρόνο που πέρασε σας δόθηκε η ευκαιρία 
να επισκεφθείτε πολλές φορές και τις τρεις άλ­
λες, εκτός του Ηρακλείου, πρωτεύουσες του νη­
σιού αλλά και τις περισσότερες από τις είκοσι 
επαρχίες του. Στις λίγες, ίσως, που δεν πήγατε 
συμπεριλαμβάνεται και η επαρχία Βιάννου. 
Επαρχία με πολλά προβλήματα, γνωστά στις 
υπηρεσίες της Περιφέρειας. Τα υπενθυμίζουν τα­
κτικά οι κάτοικοι της επαρχίας και περιμένουν, 
όχι βέβαια την τυπική ανακοίνωση ότι είναι προ­
γραμματισμένα και ότι προωθείται η λύση τους. 
Κάτι δηλ. που χρόνια ακούν, αλλά την υλοποίησή 
του δεν βλέπουν.

Οι στήλες αυτές, για μια ακόμη φορά, θέτουν 
υπόψη σας λίγα από αυτά, αλλά πολύ σημαντικά 
για τη ζωή των ανθρώπων που έχουν παραμείνει 
στην περιοχή αυτή.

Αν σε δυο περίπου μήνες επωφεληθείτε από 

την ευκαιρία και παρευρεθείτε στην τέλεση του 
πανεπαρχιακού μνημοσύνου για τα 451 θύματα 
της Γερμανικής κατοχής, θα διαπιστώσετε, όχι 
με την περιγραφή τους σε έγγραφα και υπομνή­
ματα αλλά στη σκληρή τους πραγματικότητα, τα 
παρακάτω:

• Τη διαδρομή των 65 χιλιομέτρων, αντί των 
45χμ. περίπου, και τη διάθεση 2 περίπου ωρών 
αντί των 45 λεπτών που προβλέπει η μελέτη για 
τη νέα διάνοιξη του δρόμου Ηράκλειο - Βιάννος, 
η οποία προχωρεί με βήματα χελώνας.

• Το σήριαλ που, επί τρία τώρα χρόνια, παίζε­
ται στο δρόμο Μάρθα- Βιάννος.

• Στην Άνω Βιάννο, αν έχετε χρόνο και σταμα­
τήσετε, θα σας πουν για το άλλο σήριαλ γύρω 
από την αποχέτευση και το αντιπλημμυρικό.

• Θα διαπιστώσετε τη γελοιοποίηση του κρά­
τους, αν μετά την τέλεση του μνημοσύνου ζητή­
σετε να δείτε τα καταλύματα, που πριν από δέκα 
και πάνω χρόνια θεμελιώθηκαν, κάτω από το χώ­
ρο του Πανεπαρχιακού Ηρώου. Τέλειωσαν πριν 
από τέσσερα χρόνια και δεν παραλαμβάνονται, 

λόγω κακοτεχνιών που διαπιστώθηκαν, αλλά και 
λύση δεν δίνεται.

Αλήθεια, μήπως πρέπει να ενδιαφερθεί ο αρ­
μόδιος εισαγγελέας για τη ζημιά που έχει γίνει 
στο Δημόσιο και για τα όσα στερείται κάθε χρό­
νο η κοινότητα του Αμιρά;

• Θα μάθετε, ή αν έχετε χρόνο να πάτε και να 
δείτε, την απαράδεκτη κατάσταση που υπάρχει 
στη σύνδεση των παραλιακών οικισμών της 
επαρχίας, αλλά και στη σύνδεσή τους με τα χω­
ριά και την αδυναμία να δρομολογηθούν εκεί όχι 
μόνο τουριστικά λεωφορεία, αλλά και τα κοινά.

• Θα σας πουν και θα μάθετε για άλλο σήριαλ 
με τα δυο φράγματα (Αμιρά και Καλάμι), το λιμε­
νικό καταφύγιο, την αξιοποίηση των αρχαιολογι­
κών χώρων και ιδιαίτερα του Ιερού του Ερμή και 
της Αφροδίτης στην Κρύα Βρύση της Σύμης, και 
πιο πάνω τις ομορφιές του Ομαλού.

• Θα δείτε, τέλος, την απαράδεκτη κατάσταση 
που περιβάλλει το χώρο του Πανεπαρχιακού 
Ηρώου.

• Θα τα διαπιστώσετε στα μάτια των απλών 

ανθρώπων, αν μπορέσετε να τους δείτε στον τό­
πο της δουλειάς τους, στον τόπο της διαμονής 
τους και όχι μονάχα στο τραπέζι των επισήμων, 
όπου συνήθως μόνο ύμνοι ακούγονται αντί των 
προβληματισμών που υπάρχουν στην περιοχή, 
όπως ήταν ένας από τους σκοπούς της καθιέρω­
σης της δεξίωσης αυτής.

Κύριε Γενικέ,
οι κάτοικοι της επαρχίας Βιάννου περιμένουν 

μια συγκεκριμένη, ρεαλιστική και όχι «πολιτική» 
ανακοίνωσή σας για τα προβλήμτα που εθίγησαν 
πιο πάνω. Ανακοίνωση για την εκταμίευση των 
κονδυλίων που απαιτεί η λύση τους. Για όλα αυ­
τά υπάρχουν οι αντίστοιχες μελέτες. Το μόνο 
που λείπει είναι η χρηματοδότησή τους, που με 
χίλιες δυο αφορμές όλο και αναβάλλεται. Έως 
πότε;

ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Ο Πρόεδρος Λευτέρης Διακάκης

ΓΙΑ ΤΑ ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ
Γ.Δ. Χρηστάκης - Κ.Γ. Στεφανάκης

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ, ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΛΑΪΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΟΜΑΔΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

Ο άνθρωπος δεν έχει ανάγκη 
μόνο από τροφή και ύπνο. Πέρα 
από τα υλικά αγαθά, που του 
εξασφαλίζουν την άνετη διαβίω­
ση, έχει ανάγκη και από ψυχική 
και συναισθηματική ξεκούραση.

Στην περιοχή της επαρχίας 
Βιάννου, κατά τα μέχρι σήμερα 
γνωστά στοιχεία, οι πρόγονοί 
μας με διάφορες εκδηλώσεις 
προσπαθούσαν να δώσουν και 
μια άλλη μορφή στη ζωή τους. 
Στο χώρο της σημερινής Άνω 
Βιάννου, πριν από 4.000 χρόνια, 
ετελείτο η εορτή των 
Εκατομφονίων. Συμμετείχαν σ’ 
αυτήν όχι μόνο οι κάτοικοι της 
γύρω περιοχής αλλά και αντι- 
προσωπίες από άλλες κοντινές 
ή και μακρινές πόλεις.

Τα στοιχεία που έφεραν σε 
φως οι ανασκαφές του Ιερού 
του Ερμή και της Αφροδίτης, 
στην Κρύα Βρύση πάνω από τη 
Σύμη, επιβεβαιώνουν την τέλε­
ση της γιορτής που γινόταν εκεί 
για την ενηλικίωση των νέων.

Στα νεότερα χρόνια καθιερώ­
θηκαν τα τοπικά θρησκευτικά 
πανηγύρια. Οι οικογενειακές εκ­
δηλώσεις για ευχάριστα γεγο­
νότα, γάμους, βαπτίσια κ.ά. 
απλώνονταν σ’ ευρύτερο κοινω­
νικό χώρο.

Στη δεκαετία του 1920- 1930 
στο χώρο της επαρχίας λειτούρ­
γησε ποδοσφαιρική ομάδα, στην 
οποία έπαιρναν μέρος παίκτες 
από πολλά χωριά. Την ίδια πε­
ρίοδο Ό Μορφωτικός Σύλλογος 
ΔΙΑΒΑΤΗΣ» είχε αξιόλογη 
πνευματική παρουσία επί δεκα­
πέντε και πάνω χρόνια.

Στην περίοδο της 
Γερμανοϊταλικής κατοχής και 
μετέπειτα για πολλά χρόνια, οι 
εκδηλώσεις αυτές σταμάτησαν

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ 
«ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945»
Συνεχίστηκαν και τον Ιούνιο 

οι προσφορές για την έκδοση 
«ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940- 
1945». Στο ποσό των 1.419.600 
δρχ. προστέθηκε η προσφορά 
του Μίμη Εμμ. Σπανάκη 200.000 
δρχ.. Έτσι το συνολικό ποσό μέ­
χρι σήμερα είναι 1.619.600 δρχ.

Υπενθύμιζουμε ότι προσφο­
ρές μπορούν να κατατίθενται σε 
λ/σμό της ΑΤΕ με αρ. 157-01- 
024723 και αιτιολογία: Για την 
έκδοση: Επαρχία Βιάννου 1940- 
1945 από τα Β.Ν. Παράκληση: 
Επειδή στον ίδιο λ/σμό γίνονται

ή ήταν υποτονικές. Οι συνθήκες 
της κατοχής και το γενικό πέν­
θος που δημιούργησε, στο σύ­
νολο της βιαννίτικης κοινωνίας, 
το ολοκαύτωμα των χωριών δεν 
άφηναν περιθώρια για τέτοιες 
εκδηλώσεις.

Στα μετά το 1974 χρόνια, με 
την παρουσία πολιτιστικών συλ­
λόγων στα περισσότερα χωριά 
της επαρχίας, έγινε προσπάθεια 
για την αναβίωση του εθίμου 
των τοπικών πανηγυριών. 
Παράλληλα προχώρησαν και σε 
άλλες εκδηλώσεις, στο 
Συκολόγο την αρχή, διευρυμέ- 
νες μετά στην Ψαρή Φοράδα, 
στην Άνω Βιάννο και αργότερα 
στην Άρβη και στον 
Κερατόκαμπο. Ο ΑΝΟΚ της 
Ψαρής Φοράδας, ο αντίστοιχος 
της Αρβης, ο Ο.Φ.Β. «Ο 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ» και ο Σύλλογος 
Γυναικών Βιάννου διεύρυναν τις 
εκδηλώσεις που γίνονται στην 
επαρχία τα τελευταία χρόνια. Οι 
εκδηλώσεις στους γάμους διε- 
ρύνθηκαν με τη συμμετοχή σ' 
αυτούς μεγαλύτερου κύκλου 
προσκεκλημένων.

Δεν είναι όμως αυτά αρκετά. I 
Οι σημερινές απαιτήσεις της I 
κοινωνικής ζωής αλλά και οι δυ- I 
νατότητες που υπάρχουν μπο- I 
ρούν να βοηθήσουν, ώστε οι εκ­
δηλώσεις αυτές να πάρουν μια 
άλλη μορφή.

Η συνεργασία των πολιτιστι­
κών συλλόγων της επαρχίας και I 
άλλων φορέων θα οδηγήσει I 
στον προγραμματισμό όλων των 
εκδηλώσεων που γίνονται ή I 
μπορούν να γίνουν, ώστε να κα- I 
λύπτουν όχι μόνο τους δυο ή I 
τρεις μήνες του καλοκαιριού αλ­
λά όλους τους μήνες του χρό-
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καταθέσεις για συνδρομές στα 
Β.Ν., για την τοποθέτηση καν­
δηλιών στον I. Ν. Αγίων Πάντων 
ή και για άλλους φορείς και 
στην καταχώρισή τους στην 
Τράπεζα δεν φαίνεται ο προορι­
σμός του ποσού που κατατέθη­
κε, παρακαλούμε τον κάθε φορά 
καταθέτη, με τηλεφώνημά του ή 
γράμμα του να μας κάνει γνω­
στά: Το όνομα του καταθέτη, το 
ποσόν, το σκοπό της κατάθε­
σης, το υποκατάστημα και την 
ημερομηνία που έγινε η κατάθε­
ση.

«Στοιχειώδης υποχρέωση της 
πολιτείας είναι να ανταποκριθεί 
επιτέλους στα μηνύματα των 
καιρών».

Έτσι άρχισε ο συνεπαρχιώ- 
της μας Γιώργος Γιανναδάκης, 
πρόεδρος της Ελαιουργικής, 
την εισηγητική του έκθεση για 
τα ελαιοκομικά προϊόντα, σε 
ημερίδα που οργανώθηκε στο 
Ρέθυμνο στις αρχές Ιουνίου.

Με την αναθέωρηση της ΚΑΠ 
(Κοινής Αγροτικής Πολιτικής) 
και τις συμφωνίες της ΠΟΕ 
(Παγκόσμιας Οργάνωσης 
Εμπορίου) συστήθηκε ένα νέο 
διεθνές πλαίσιο, που προσδιορί­
ζει με αυστηρότητα κανόνες οι­
κονομικής συμπεριφοράς και 
υποχρεώσεων στις διεθνείς 
ανταλλαγές προϊόντων και υπη­
ρεσιών και ανάγει την ταχεία 
προσαρμογή των επιμέρους οι­
κονομιών σε όρο επιβίωσης.

Η αδυναμία άμεσης προσαρ­
μογής οδήγησε στην πτωτική 
τάση των τιμών, η οποία έγινε 
αισθητή ιδιαίτερα στην εμπορία 
του λαδιού. Αυτό, τόνισε ο Γ.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΠΕΤΡΑΣ
Αριθμ. Πρωτ. 376

Εν Νεαπόλει τη 28η Μαίου 1998

Προς
Τον Ιερόν Κλήρον και τους ευ­

σεβείς Χριστιανούς της Επαρχίας 
Βιάννου.

Αγαπητοί μου,
Όπως σας είναι ήδη γνωστό, 

με τη βοήθεια του Θεού και την 
συμπαράστασή σας, ιδιαίτερα δε 
της Ενορίας Αμιρών, οικοδομήθη- 
κε εκεί όπου βρίσκεται το Ηρώον 
των Εθνομαρτύρων της Επαρχίας 
Βιάννου, Ιερός Ναός επ’ ονόματι 
των Αγίων Πάντων και πρόκειται 
μέσα στο καλοκαίρι να τελέσομε 
τα εγκαίνιά του.

Ο Ιερός αυτός Ναός, στον 
οποίο κάθε χρόνο θα τελούμε το 
καθιερωμένο μνημόσυνο των προ­
γόνων και των συγγενών σας, 
που έπεσαν υπέρ πίστεως και πα­
τρίδας στους χρόνους της ζοφε­
ρός κατοχής, θα αποτελεί έκφρα­
ση ευγνωμοσύνης στη μνήμη 
τους, αλλά και ικεσία προς τον 
Θεό για την ανάπαυση των ψυχών 
τους.

Σε σύσκεψη που πραγματοποι­
ήθηκε στην Ιερά Μητρόπολη 
Πέτρας φορέων της Επαρχίας 
Βιάννου, αποφασίσθηκε να τοπο­
θετηθούν μέσα στον Ιερό Ναό τό-

Γιανναδάκης, ήταν αποτέλεσμα 
έλλειψης εθνικής ελαϊκής πολι­
τικής που πρέπει να χαραχθεί με 
άμεσους ή έμμεσους στόχους 
για τη στήριξη του εισοδήματος 
τόσο των χιλιάδων ελαιοπαρα­
γωγών όσο και των καταναλω­
τών.

Στην πτωτική τάση της κατα­
νάλωσης σε τυποποιημένο λάδι 
και τη συνεχή αύξηση της κατα­
νάλωσης σπορέλαιων, στην έλ­
λειψη ιδίων κεφαλαίων των συ­
νεταιριστικών οργανώσεων και 
στους δυσμενείς όρους χρημα­
τοδότησης από την ΑΤΕ, με τα 
αυξημένα επιτόκια, αλλά και 
στην εκτεταμένη νοθεία που γί­
νεται, αναφέρθηκε ο κ. 
Γιανναδάκης στη συνέχεια της 
έκθεσής του, αλλά και σε σειρά 
από προτάσεις τόσο για το εσω­
τερικό, όσο και για το εξωτερικό 
εμπόριο του ελληνικού ελαιολά- 
δου.

Στην αναθέωρηση της Κ.Ο.Α. 
ελαιολάδου, που προτείνεται 
από την Ε.Ε. για την περίοδο
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σα κανδήλια, όσα υπήρξαν και τα 
θύματα της Επαρχίας Βιάννου, 
αλλά και των γειτονικών χωριών 
της Επαρχίας Ιεραπέτρας. Τα καν­
δήλια αυτά θα συμβολίζουν τη θυ­
σία των Εθνομαρτύρων και θα 
αποτελούν για τους επισκέπτες 
και τους προσκυνητές του Ιερού 
Ναού, σημείο θαυμασμού και συ- 
γκινήσεως. Τα κανδήλια αυτά 
πρέπει να τοποθετηθούν αμέσως, 
ούτως ώστε, όταν τελέσομε τα 
εγκαίνια, να έχει ολοκληρωθεί το 
έργο.

Παρακαλούμε τους συγγενείς 
των θυμάτων, αλλά και όλους 
τους προσφιλείς κατοίκους της 
Επαρχίας Βιάννου να βοηθήσουν 
και να ενισχύσουν την προσπά- 
θειά μας αυτή, που έχει ένα και 
μοναδικό σκοπό, να αποδοθεί, 
όσο γίνεται περισσότερο, τιμή και 
ευγνωμοσύνη στους Ηρωες για 
τη μεγάλη θυσία τους, τιμή σε 
όλα τα χωριά της Βιάννου.

Την προσφορά σας μπορείτε 
να την παραδίδετε στην Επιτροπή 
ανεγέρσεως του Ιερού Ναού των 
Αγίων Πάντων από τα Αμιρά, η 
οποία -ανέλαβε την προμήθεια και 
την τοποθέτηση των κανδηλιών.

Είμαστε βέβαιοι και πάλι για τη 
συμπαράστασή σας και σας ευχα­
ριστούμε εκ των προτέρων και 
σας ευχόμαστε την ευλογία του 
Θεού:

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ
Ο Πέτρας Νεκτάριος

Στην επικαιρότητα και πάλι το 
θέμα της ανάγκης να δημιουρ- 
γηθούν ομάδες παραγωγών.

Γεωπόνοι, συνεταιριστές, 
συνδικαλιστές αγρότες και άλ­
λοι με άρθρα τους στις εφημερί­
δες, με συνεντεύξεις στα ραδιό­
φωνα και τις οθόνες των τηλεο­
ράσεων τονίζουν με έμφαση:

Αλλάζουν όλα τα αγροτικά
Κι οι απόψεις που διατυπώνο­

νται σε πολλά σημεία δημιουρ­
γούν σύγχυση στους αγρότες, 
που δεν ξέρουν τι να κάνουν. 
Να δημιουργήσουν μικροομάδες 
κατά χωριά, δεν τις αναγνωρί­
ζουν, γιατί υπάρχουν φραγμοί 
για τον μικρότερο αριθμό με­
λών.

Να δημιουργήσουν ομάδες 
παραγωγών, ανεξάρτητες από 
τους συνεταιρισμούς που λει­
τουργούν ή να μετατραπούν οι 
συνεταιρισμοί σε ομάδες, αξιο- 
ποιώντας και την υποδομή που 
υπάρχει σ’ αυτούς;

Τα Β.Ν., με τη συνεργασία 
του πιο αρμόδιου στο νομό

ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 
ΚΑΝΔΗΛΙΩΝ ΣΤΟΝ Ι.Ν. ΑΓ. ΠΑΝΤΩΝ

Ενορία Αγίου Βασιλείου 50.000 
Μιρέλα Παπαματθαιάκη 15.000
Στέλιος Αθουσάκης 15.000
Γεώργιος I. Χρηστάκης 15.000 
Μανώλης Παπαγιάννης 15.000
Ιωάννης Ηρ. Πνευματικάκης 
15.000
Εμμαν. Παπαγιάννης 15.000 
Ελπίδα Κλεάρχου Βαρδάκη 
30.000
Γεώργιος Βαλσαμίδης 15.000 
Χρυσή Μικρογιαννάκη 20.000 
Μαρία και Στυλιανή Χαλκιαδάκη 
15.000
Θεονύμφη Βερυκοκάκη 15.000 
Ευγενία Γ. Σφακιανάκη και
Πηνελόπη Κονδυλάκη 15.000 
Σπύρος Κονσολάκης 15.000 
Χριστόφορος Περάκης 15.000
Σοφία βερυκοκάκη 15.000 
Αικατερίνη Σπάρτη 15.000
Μαρία Γεωρ. Χαλκιαδάκη 
15.000
Αικατερίνη Ιω. Αθουσάκη 
15.000

Απόγονοι των θυμάτων, αλλά

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΗ ΜΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 

ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΕ ΚΑΘΑΡΕΣ ΤΙΣ ΠΑΡΑΛΙΕΣ

Ηρακλείου και περισσότερο ενή­
μερου για τον τρόπο ίδρυσης 
και λειτουργίας των ομάδων πα­
ραγωγών, αλλά και τις σχέσεις 
τους με τους υπάρχοντες στην 
επαρχία συνεταιρισμούς, του 
γεωπόνου Αντώνη Πλαϊνιώτη, 
σε προηγούμενο φύλλο τους 
έδωσαν σαφείς οδηγίες στους 
συνεπαρχιώτες μας αγρότες.

Ας μην περιμένουν όμως ότι 
θα πάει κάποιος να τους μαζέ­

ψει και να τους τα παραδώσει 
έτοιμα. Χρειάζεται ν’ αναπτυ­
χθεί η δική τους πρωτοβουλία 
για το δικό τους συμφέρον. 
Αυτό μοναχά που πρέπει να 
εξασφαλίσουν και να διαφυλά­
ξουν, ως κόρη οφθαλμού, είναι 
η διαφάνεια και η πλήρης ενη­
μέρωση για κάθε ενέργεια, για 
κάθε δικαίωμα που έχουν, για 
κάθε υποχρέωσή τους και, όσο 
πιο γρήγορα προχωρήσουν, όσο 
πιο γρήγορα και πιο σωστά προ­
σαρμοστούν, τόσο νωρίτερα θα 
μπορούν να διεκδικούν αυτό 
που τους ανήκει και δεν τους το 
δίνουν.

και οποιοσδήποτε άλλος, φορέ­
ας ή ιδιώτης επιθυμεί να συμμε- 
τάσχει στην προσπάθεια αυτή 
μπορεί να παραδίνει την προ­
σφορά του στον ιερέα της ενο­
ρίας του. Οι ιερείς της επαρ­
χίας, αλλά και των γειτονικών 
χωριών της επ. Ιεράπετρας, μα­
ζί με την προσφορά της ενο­
ρίας τους, ύστερ’ από σχετική 
απόφαση της ενοριακής τους 
επιτροπής, θα παραδίνουν το 
ποσόν που θα συγκεντρώνουν, 
στον πρόεδρο ή τον ταμία της 
Επιτροπής Ανεγέρσεως του 
ΕΝ. Αγ. Πάντων, π'Εμμ. 
Στρατάκη ή Εμμ. Τζιράκη, δά­
σκαλο, οι οποίοι θα τους χορη­
γούν ατομικές αποδείξεις για 
κάθε προσφορά. Όσοι διαμέ­
νουν εκτός της επαρχίας μπο­
ρούν να στέλνουν την προσφο­
ρά τους με ταχυδρομική επιτα­
γή ή μέσω των Β.Ν., απ’ όπου 
θα παίρνουν τη σχετική απόδει­
ξή τους.
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

(Για υπεραστικά: 0895)

Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζάίμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Η Ε.ΜΤ.Ε. ΤΙΜΗΣΕ ΤΟΝ 
ΣΤΕΦ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗ

Θάνατοι: Στην Αθήνα: Γεώργιος 
Καργιαλίδης

Νιόβη Δασκαλογιαννάκη- 
Δεβόλη

Στην Άνω Βιάννο: Θεοδοσία 
Ζαχ. Παπαγιαννάκη

ΔΩΡΕΕΣ
Υπέρ του ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ 

ΒΙΑΝΝΟΥ
Στη μνήμη των νεκρών της η 

Κατίνα Τσοπάκη κατέθεσε 10.000 
δρχ·

Στη μνήμη των νεκρών της η 
Μαρία χήρα Νικολ. Χρηστάκη κατέ­
θεσε 50.000 δρχ.

Στη μνήμη της Μαρίας 
Αθουσάκη κατέθεσαν η Δήμητρα 
Κακαβά 10.000 δρχ., η Κυριακή 
Παπαμαστοράκη 10.000 δρχ., ο 
Γρηγόριος Παπαμαστοράκης 
10.000 δρχ.

Στη μνήμη Δοσούλας 
Παπαγιαννάκη κατέθεσαν ο 
Χαράλαμπος Γεωργ. Πετράκης 
5.000, οικ. Ιωάννου Παπαματθαιάκη 
10.000, Ιωάννης Αποστόλου 
Παπαγιαννάκης 10.000 δρχ.

Στη μνήμη Θεοδοσίας 
Παπαγιαννάκη κατέθεσαν για τον 
Ιερό Ναό Αγίας Αικατερίνης Ανω 
Βιάννου, Παπαγιαννάκη Μαρία 
10.000 δρχ., Παπαγιαννάκης 
Ζαχαρίας 10.000, Αργυράκη 
Ελευθερία 5.000, Μπιτσακάκης 
Εμμανουήλ 5.000, Κολιοραδάκης 
Ζαχαρίας 5.000, Κουσκουμπεκάκης 
Ιωάννης 5.000, Γιαννακάκης 
Εμμανουήλ 5.000, Κολιοραδάκης 
Απόστολος 20.000, Καρτσάκη 
Ελένη 5.000, Μπιμπάκης Νικόλαος 
10.000, Πνευματικάκης Ιωάννης 
5.000, Κολιοραδάκης Μιχαήλ 
10.000, Αγαπάκης Ιωάννης του 
Στεργίου 10.000, Ζερβουδάκης 
Εμμανουήλ 10.000 δρχ.

Με εκτίμηση 
ο ΕΦΗΜΕΡΙΟΣ 

ΙΕΡΕΥΣ 
ΙΩΝΝΗΣ ΚΟΝΤΑΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΑΛΑΜΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ
Στην οικογένεια Μανάκου 

Παναγιώτη
Δεβόλη 5-7 Ιλύσια Αθήνα

Η ξαφνική απώλεια της αγαπη­
μένης σας συζύγου και μητέρας 
Νιόβης Δασκαλογιαννάκη μας γέ­
μισε θλίψη και οδύνη.

Η καλαμιώτικη παροικία των 
Αθηνών και ο Πολιτιστικός 
Σύλλογος Καλαμιού έχασαν ένα 
επίλεκτο και δραστήριο μέλος της. 
Το Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων μια ικανή και άξια διευθύ­
ντρια.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που 
θα την σκεπάσει και η μνήμη της 
αιώνια.

15/6/98
Γ ια το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος 
Βαγγέλης Τζανάκης

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΚΑΠΗ
Με μεγαλοπρέπεια γιορτάστηκε 

στο ΚΑΠΗ Βιάννου η επέτειος της 
Μάχης της Κρήτης. Εψάλη επιμνη­

μόσυνη δέηση από τους ιερείς π' 
Πολύχρονη Μπριντάκη και 
π Αλέξανδρο Γρυλιωνάκη και το 
συνταξιούχο δάσκαλο Γιάννη 
Καρτσάκη. Ομιλία έγινε από την 
Ξανθίππη Αγαπάκη, υπάλληλο της 
Κοινότητας Άνω Βιάννου, η οποία 
ανέπτυξε το ιστορικό της Μάχης 
της Κρήτης με μεγάλη επιτυχία. 
Στη συνέχεια διαβάστηκαν τα ονό­
ματα των νεκρών της Βιάννου στη 
μάχη της Κρήτης. Την επιμνημόσυ­
νη δέηση τίμησαν πολλοί προσκε­
κλημένοι μας, τα μέλη του ΚΑΠΗ 
και οι επιζώντες Βιαννίτες, στους 
οποίους προσεφέρθησαν γαρύφα- 
λα. Οι κοπέλες του ΚΑΠΗ προσέ- 
φεραν γλυκά, αναψυκτικά και διά­
φορα ποτά.

Ευχαριστήρια
• Τα μέλη του ΚΑΠΗ Βιάννου 

ευχαριστούν τον κ. Δευκαλίωνα 
Κόμη, γιατί προσέφερε στο ΚΑΠΗ 
Βιάννου τέσσερα κιβώτια αναψυ­
κτικά και διάφορα ποτά στην μνήμη 
των ηρώων της Βιάννου.

• Ο πρόεδρος, το Δ/κο 
Συμβούλιο και τα μέλη του ΚΑΠΗ 
Βιάννου ευχαριστούν τους κάτωθι 
δωρητές, που προσέφεραν χρημα­
τικά ποσά στη μνήμη των νεκρών 
τους.

1. Καδιανάκη Μιχαήλ 10.000 
δρχ. στη μνήμη της Ραπτάκη 
Μαρίας Γεωργίου.

2. Βλαχάκη Περικλή 10.000 δρχ. 
στη μνήμη των νεκρών του.

3. Χρηστάκη Γεώργιο 10.000 
δρχ. στη μνήμη της Ραπτάκη 
Μαρίας Γεωργίου.

Από το ΚΑΠΗ Βιάννου

• Ο Ο.Φ. ΒΙΑΝΝΟΥ “Ο 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ” ευχαριστεί τους παρα­
κάτω χορηγούς για τη σημαντική 
προσφορά τους στην επιτυχία της 
χοροεσπερίδας του Σωματείου της 
20ης Απριλίου 1998.

1. Α.Ε. ΒΑΘΥΠΕΤΡΟΥ
2. ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΑΚΗ ΓΙΑΝΝΗ
3. ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗ ΜΑΝΟΛΗ
4. ΡΑΔΙΟ ΚΡΗΤΗ
5. ΚΡΗΤΗ T.V.
6. Σ/Μ ΧΑΛΚΙΑΔΑΚΗ
7. ΡΕΣΤΙΒΑΚΗ ΝΙΚΟΛΑΟ
καθώς και όσους άλλους συνέ­

βαλαν λίγο ή πολύ σ’ αυτήν.
Επίσης ευχαριστεί θερμά τον 

Νομικό Σύμβουλο της ομάδας 
Δικηγόρο κ. Χρισόφορο 
Βαρδιατζάκη για τις νομικές υπηρε­
σίες που προσέφερε και προσφέρει 
στο Σωματείο.

• Αισθανόμαστε ειλικρινά την 
ανάγκη και την υποχρέωση να ευ­
χαριστήσουμε θερμά, μέσα από τα 
ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ, όλους που με 
οποιοδήποτε τρόπο συμμετείχαν 
και συμπαραστάθηκαν μαζί μας στο 
πένθος από την απώλεια του αξέ­
χαστου πατέρα μας δασκάλου 
ΜΑΝΩΛΗ ΚΑΔΙΑΝΑΚΗ, που πρό­
σφατα μας άφησε.

Να είστε πάντα καλά να τον θυ­
μάστε. Σας ευχαριστούμε πολύ 
όλους.

Ηράκλειο 8.6.98 
Τα παιδιά του 

Δημήτρης- Άννα 
Βαγγελιώ- Μανώλης

Μιχάλης- Ελένη

Σ’ εκδήλωσή της, στις 18/5/98, η 
Ελληνική Μετεωρολογική Εταιρεία 
τίμησε μεταξύ άλλων καθηγητών 
και το συνεπαρχιώτη μας Στέφανο 
Παπαγιαννάκη.

Ο Στέφαν. Παπαγιαννάκης γεν­
νήθηκε στην Άνω Βιάννο Ηρακλείου 
το 1912.

Σπούδασε Φυσικές Επιστήμες 
στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
(Πτυχίο 1933). Πραγματοποίησε 
εξάμηνη Παιδαγωγική Εκπαίδευση 
στο Παν/μιο Αθηνών το 1937 και 
ετήσια μεταπτυχιακή στη Σχολή 
Μετεωρολόγων ΕΜΥ (1937-38). Το 
1950 πήρε Διδακτορικό δίπλωμα 
από το Παν/μιο Αθηνών.

Μετεκπαιδεύτηκε στην Αγγλία 
στην Αεροπορική Μετεωρολογία (8 
μήνες, 1945-46) και στη Γαλλία στη 
Γεωργική Μετεωρολογία (8 μήνες). 
Επίσης σπούδασε στη Σορβόννη 
1955-56.

Προσελήφθη στην Εθνική 
Μετεωρολογική Υπηρεσία το 1937 
και με διαδοχικές προαγωγές εξελί­
χθηκε κατ’ απόλυτον εκλογή μέχρι 
του βαθμού Δ/ντού Α.

Υπηρέτησε ως Προϊστάμενος 
του Μετεωρολογικού Κέντρου 
Αερολιμένας Ελληνικού, 
Διευθυντής Εκπαίδευσης Σχολής 
Μετεωρολόγων Ε.Μ.Υ., Διευθυντής 
επί πολλά χρόνια της Διευθύνσεως 
Κλιματολογίας- Γεωργίας - 
Υδρολογίας.

Από το 1970 έως το 1979 υπηρέ­
τησε στη Σχολή Ικάρων μετά την 
εκλογή για την τακτική έδραν 
Γενικής Φυσικής. Δίδαξε στα τμήμα­
τα Μηχανικών και Μετεωρολόγων, 
Γενική Φυσική, Ατομική- Πυρηνική, 
Εργαστηριακές ασκήσεις Φυσικής, 
Ειδικά θέματα Θεωρητικής Φυσικής 
και Θερμοδυναμική.

Εχει αρκετές ανακοινώσεις στην 
Ακαδημία Αθηνών, δημοσεύσεις σε 
ελληνικά και ξένα περιοδικά, εκλαϊ­
κευτικές σε ελληνικά περιοδικά, συ­
νεργασίες σε εκδόσεις 
Εγκυκλοπαιδειών και Λεξικών.

ΛΑΜΠΡΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
Ο Νικόλαος Παπαδάκης του 

Γεωργίου, γιος του συνταξιούχου 
δασκάλου Γεωργίου Ιωάν. 
Παπαδάκη από το Καλάμι που δια­
μένει στην Αθήνα , περάτωσε τις 
μεταπτυχιακές του σπουδές στο 
Herchel Smith Labratory for 
Medicinal Chemistry της Σχολής 
Κλινικής Ιατρικής του 
Πανεπιστημίου του ΚΑΙΗΜΠΡΙΤΖ 
της Αγγλίας και αναγορεύτηκε 
Διδάκτορας του Πανεπιστημίου 
τούτου. Συγχρόνως εκλέχτηκε 
Ερευνητικός Εταίρος στο Κολέγιο 
JESUS για υψηλού επιπέδου 
έρευνες πάνω στις Απεικονίσεις 
Μαγνητικού Συντονισμού 
(Μαγνητική Τομογραφία).

Πρόκειται για την πιο πρόσφα­
τη μέθοδο ιατρικής απεικόνισης, η 
οποία χρησιμοποιείται τώρα για

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: Οικόπεδο στον 
Τσούτσουρο Θ’Λ στρεμμάτων 
με αμφιθεατρική Θέα, 800 μέ­
τρα από τη θάλασσα.

Πληρ. τηλ. 093683239.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ: Στην Αθήνα: 
Διαμέρισμα 166τ.μ. 1ος όρο­
φος σε μονοκατοικία (το ισό­
γειο είναι κατάστημα)

Πληροφορίες (081) 31489
Στον Κερατόκαμπο: 

Παραθαλάσσιο οικόπεδο 600- 
700 περίπου τ.μ. τιμή 3 εκα- 
τομ. δρχ.

Πληρ. (01) 5226837

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΓΚΑΡΣΟ- 
ΝΙΕΡΕΣ Στη μαγευτική παρα­
λία του Κερατοκάμπου 
Βιάννου, 200 μέτρα από το 
κύμα, σε ύψωμα και θέα απε­
ριόριστη, πωλούνται γκαρσο- 
νιέρες στο σκελετό ή αποπε­
ρατωμένες. Οικόπεδο μεγά­
λο, τιμές πολύ καλές.

Πληρ. κ. Αγαπάκη, τηλ. 01 
2690890

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΑ 
Στη θέση «ΑΥΓΟΣ» της 
Κοινότητας Άνω Βιάννου σε 
συμφέρουσες τιμές.

Πληροφορίες τηλ. 
4829313, 4816657 4821738

Είναι μέλος των παρακάτω διε­
θνών οργανισμών:

• Μέλος εταιρειών: ROYAL 
METEOROLOGICAL SOCIETY, 
SOCIETE METEOROLOGIQUE DE 
FRANCE, BRITISH
INTERPLANETARY SOCIETY.

• Αντιπρόσωπος της Ελλάδος, 
σε επιτροπές του W.M.O.: α) 
CLIMATOLOGICAL COMMISSION β) 
FOR ATMOSPHERIC SCIENCE γ) 
AGROMETEOLOGICAL 
COMMISSION.

• Συμμετοχή ως αντιπρόσωπος 
της Ελλάδος σε διεθνή συνέδρια: α) 
WMO CONGRESS ΓΕΝΕΥΗ, β) 
WM0 Περιοχική Ενωση Ευρώπης 
γ) Πολλά Συνέδρια των Επιτροπών 
(COMMISSIONS).

• Εκλεγμένο μέλος πολλών ολι­
γομελών ομάδων εργασίας 
(Working Groups) για έρευνα συγκε­
κριμένων θεμάτων και υποβολή συ­
μπερασμάτων στο WMO.

Στην ομιλία του ο Στέφ. 
Παπαγιαννάκης αναφέρθηκε στις 
κοπιώδεις προσπάθειες που έγιναν 
για την οργάνωση του 
Μετεωρολογικού Κέντρου του 
Ελληνικού κατά το 1946, που τότε 
βρισκόταν στα πρώτα της βήματα.

Αναφέρθηκε επίσης στη συμβο­
λή της Ε.Μ.Υ. στα έργα ανάπτυξης, 
στις δεκαετίες του 50,60 και ειδικά 
για τα υδροηλεκτρικά έργα ποτα­
μών της χώρας μας, στη μελέτη για 
τον Αλιάκμονα, τον Αχελώο κ.ά.

Αναφέρθηκε ακόμη στις δυσκο­
λίες που συναντούσαν από την έλ­
λειψη οικονομικών πιστώσεων, αλ­
λά παρ’ όλες τις δυσκολίες σημα­
ντική ήταν η βοήθεια της ΕΜΥ στη 
ναυτιλία, την αεροναυτιλία και 
όλους τους κλάδους της εθνικής οι­
κονομίας.

Με συντομία αναφέρθηκε στις 
σχέσεις της Μ.Υ. με τα στρατεύμα­
τα κατοχής και την αποστολή στοι­
χείων στο Κάιρο μέσω οργανωμέ­
νου δικτύου κατασκοπίας των συμ­
μάχων.

τις πιο δύσκολες περιπτώσεις κλι­
νικής διάγνωσης εγκεφαλικών πα­
θήσεων, καθώς και για τη διάγνω­
ση του καρκίνου.

Συγχαρητήρια στο συνεπαρ­
χιώτη επιστήμονα, που, με τις λα­
μπρές σπουδές του και τις ερευ­
νητικές του προσπάθειες, τιμά το 
χωριό του, την επαρχία της 
Βιάννου και την Ελλάδα και καλή 
επιτυχία στις έρευνές του για το 
καλό της ανθρωπότητας.

Αναμνηστική φωτογραφία μαθητών 
της Γτάξεως Γυμνασίου Βιάννου (1936-1937)

Α Καθηγητές
1. Λουλάκης Γεώργιος, φιλόλογος (Δ/ντής)
2. Ανυφαντάκης Παναγιώτης, Φιλόλογος

Β Μαθητές
Πρώτη σειρά
1. Αγγουράκης Γεώργιος, πολιτικό στέλεχος 
Κ.Κ.Ε., (πέθανε)
2. Νεραντζάκης Ιωάννης. Εκπαιδευτικός - 
Λογοτέχνης
3. Στεφανάκης Κωστής, Φιλόλογος- πρώην

Καθηγητής παιδ. Ακαδημίας Ηρακλείου.
Δεύτερη σειρά:
1. Χλειουνάκης Εμμ. Αξ/κός (Υποστράτηγος Μ.Χ.)
2. Παρασκάκης Ιωάννης (;)
3. Χατζάκης Αιμίλιος. Παιδίατρος
4. Χατζάκης Γεώργιος (Εκτελέστηκε το 1943 από 
τους Γερμανούς)
5. Παπαματθαιάκης Χαρίδημος (πέθανε)
6. Παπαματθαιάκης Δημήτριος. Εκπαιδευτικός (πέ­
θανε)
7. Κυριακάκης Εμμανουήλ. Εκπαιδευτικός (πέθανε)

ΣΤΟΥ ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΟΥ ΤΗ ΡΕΜΑΤΙΑ
Γαλαζοπράσινο, χλομό το βραδινό φεγγάρι 
κρεμάστηκε ολόγιομο στην άκρη τ’ ουρανού 
κι εγώ γερμένος στο γυμνό του βράχου το κουφάρι 
στου Τσούτσουρου τη ρεματιά, σε ρίζα πριναριού 
αγνάντευα το Λιβυκό γλυκά ν’ αργοσαλεύει 
και να χαϊδεύει απαλά την άμμο του γιαλού 
και μια βαρκούλα στ’ ανοιχτά τα δίχτυα να μαζεύει...

Σε λίγο κατρακύλησε πιο κάτω το φεγγάρι 
και βούτηξε στο Λιβυκό. Γύρω μου το θυμάρι 
μοσχοβολούσε άνοιξη κι από το λόγγο πέρα 
ο γκιόνης μελαγχολικά έλεγε καλησπέρα.

Τότε θυμήθηκα ξανά της νιότης μου τα χρόνια, 
που δρασκελούσα τα βουνά, τους κάμπους με τ’ αλώνια, 
είχα φτερά και πέταγα σαν να’μουν αγριοπούλι.
Με ψωμοτύρι και ελιές, στη ράχη ένα σακούλι, 
μια ροβολούσα στα τροχιά του Ψηλορείτη βράχια 
και μια μες στα κατάξανθα της Μεσαράς τα στάχυα.

Μα τώρα ελαβώθηκα και περπατώ θλιμμένος 
στου Τσούτσουρου τη ρεματιά μόνος και πικραμένος. 
Με σαϊτιές με πλήγωσαν δυο μάτια λατρεμένα, 
καθώς πατούσα το χρυσό της νότης μου χαλί, 
και από τότε έρημος και με φτερά σπασμένα 
με την κιθάρα μου θρηνώ σαν ορφανό πουλί.

Μ. Βιάννιος

- Ένα ΓΡΑΜΜΑ για τους 
μεγάλους μας φίλους

Αγαπητοί μεγάλοι μας φίλοι...
Εμείς οι μικροί μαθητές του δι­

θέσιου Δημοτικού Σχολείου Ψαρής 
Φοράδας θέλουμε να επικοινωνή­
σουμε μαζί σας μ’ αυτό το γράμμα 
και να σας πούμε δυο λόγα για μας 
και για τον τόπο μας.

Ζούμε σ’ ένα τόπο μικρό και 
απομακρυσμένο απ’ τις μεγάλες 
πόλεις του νησιού μας και από τις 
ανέσεις ή τις απολαύσεις που μπο­
ρούν να προσφέρουν. Οι περισσό­
τεροι κάτοικοι του χωριού μας, οι 
μανάδες και οι πατεράδες μας, οι 
παππούδες και οι γιαγιάδες μας εί­
ναι άνθρωποι της γης και του μό­
χθου. Είναι αγρότες. Αγαπούν τη 
γη, την καλλιεργούν κι εκείνη τους 
ανταποδίδει την αγάπη αυτή με 
τους πλούσιους καρπούς της.

Εχουν όμως κι άλλη μια αγάπη 
οι άνθρωποι του χωριού μας. Τη θά­
λασσα. Γιατί ο τόπος μας δεν είναι 
μόνο γη, είναι και θάλασσα. Η θά­
λασσα του Λιβυκού πελάγους, στο 
νοτιότερο άκρο της Κρήτης, στο 
νοτιότερο άκρο της Ελλάδας. Αυτή 
η θάλασσα μπορεί να είναι φτωχή 
για να τους θρέψει, αλλά είναι πο­
λύ πλούσια για να τους χαρίσει τη 
δροσιά της, την ομορφιά της, το 
οξυγόνο της.

Μάθαμε να την αγαπάμε κι εμείς 
τα παιδιά αυτή τη θάλασσα, γιατί 
μεγαλώσαμε κοντά της. Η παραλία 
της χειμώνα- καλοκαίρι είναι ο τό­
πος που περνάμε τις πιο πολλές 
μας ώρες, κολυμπώντας στα νερά 
της ή παίζοντας στην αμμουδιά της. 
Η βουή απ’ τα πελώρια κύματά της, 

συντροφεύει τα όνειρα μας τις χει­
μωνιάτικες νύχτες. Δεν τη φοβόμα­
στε. Τη θαυμάζουμε για τη δύναμή 
της και την αγαπάμε.

ΓΓ αυτό και υιοθετήσαμε την πα­
ραλία της, την προστατεύουμε και 
τη διατηρούμε καθαρή. Εχουμε 
φτιάξει και μια πινακίδα που λέει 
ότι η παραλία είναι υιοθετημένη 
από τα παιδιά του Δ. Σχολείου 
Ψαρής Φοράδας και την έχουμε το­
ποθετήσει στην κεντρική πλατεία 
του χωριού. Δυο φορές το χρόνο 
έχουμε αναλάβει να την καθαρίζου­
με από τα σκουπίδια, το Σεπτέμβριο 
και το Μάιο.

Την προστατεύουμε και την αγα­
πάμε, γιατί είναι το σπίτι μας, γιατί 
δίνει ζωή στη ζωή μας. Και ποιος 
δεν αγαπά το σπίτι του και τη ζωή 
του;

Τώρα, που πλησιάζει το καλοκαί­
ρι, σας καλούμε να χαρείτε μαζί 
μας τα καθαρά νερά της θάλασσάς 
μας, αλλά και σας παρακαλούμε να 
τη σεβαστείτε και να την προσέξε­
τε σαν να ήταν ένας από μας.

Ευχαριστούμε που διαβάσατε το 
γράμμα μας. Ευχαριστούμε και το 
σχολείο μας και τους δασκάλους 
μας, που μας έμαθαν να συνεργα­
ζόμαστε και ν’ αγαπούμε τον τόπο 
μας.

Σας ευχόμαστε καλό καλοκαίρι.

Φιλικά...
Ομάδα 85-86 (Δ) 

Παιδικής HELMEPA 
Δημοτικού Σχολείου 

Ψαρής Φοράδας



ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΑ 3

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»
Τον Περικλή Βλαχάκη και τα 

«Βιαννίτικα Νέα» τίμησε ο 
Σύλλογος Βιαννιτών της Αθήνας 
«Ο Διαβάτης» στην εκδήλωση 
που οργάνωσε στις 31 Μαΐου σε 
αίθουσα της Κρητικής Εστίας 
Στράβωνος 12 στο Παγκράτι.

Η εκδήλωση άνοιξε με απαγ­
γελία από τη γραμματέα του 
«ΔΙΑΒΑΤΗ» κ. Κικάκη με το ποίη­
μα «Στη Βιάννο» του Μαν. 
Παπαγιάννη, που έχει δημοσιευ­
τεί στο Ιο φύλλο των Β Ν το 
1976.

Στη συνέχεια ο αντιπρόεδρος 
του Δ.Σ. κ. Εμμ. Γιανναδάκης 
αναφέρθηκε στο ότι μεταξύ των 
(πάνω από 120 μελών του 
Συλλόγου που παίρνουν μέρος 
στην εκδήλωση) παρευρίσκονται 
και οι:

αιδεσιμότατος π'Μανώλης 
Βασιλάκης, Δασκαλάκη Κορνηλία, 
ιδρύτρια και επίτιμος πρόεδρος 
του Συλλόγου Γυναικών Κρήτης, 
Αντώνιος Παπαδάκης, εφέτης, 
Γιάννης Χατζηδάκης συγγραφέ­
ας, Κατζουράκης, λογοτέχνης, 
Κατρινάκης, νομαρχιακός σύμ­
βουλος Αθηνών, I. Σμυρνιωτάκης, 
εκδότης, Εμμ. Μπαντουβάς, κα­
θηγητής Πανεπιστημίου, κ. 
Σγουράκης, πρόεδρος 
Παγκρήτιας Ένωσης, Ρεστιβάκης, 
πρόεδρος συλλόγου Καλαμιωτών 
«Βίγλα», Γ. Χουρδάκης, Γ. 
Γραμματέας Παγκρήτιας Ένωσης.

Το λόγο πήρε μετά η πρόε­
δρος του Δ.Σ. κ. Ρένα Στασινάκη, 
που ύστερ’ από σύντομο χαιρετι­
σμό στους παρευρισκομένους εί­
πε:

«Το μήνα Μάη υπάρχουν πολ­
λές επέτειοι, η Άλωση της 
Κωνσταντινούπολης, η γενοκτο­
νία των Ποντίων και τελευταία 
χρονολογικά η Μάχη της Κρήτης.

Δεν κλαίμε, δεν μοιρολογάμε,

νησε αλλά και στους ανθρώπους 
που έχουν τις ίδιες ρίζες.

Η προσφορά τους είναι αθόρυ­
βη, σεμνή και δυναμική.

Εμείς θελήσαμε να πούμε ένα 
μεγάλο ευχαριστώ, που ν' ακου­
στεί και ν' ευχαριστήσει. Δεν 
έχουν ανάγκη από το δικό μας 
ευχαριστώ, εμείς έχουμε ανάγκη 
να το πούμε. Και κάτι ακόμα. Δεν 
είναι οι μόνοι. Αυτό το χώμα της

αλλά γίνεται δημιουργική αγωνία, 
που βρίσκει πρακτικούς τρόπους 
να μετατρέπεται σε πράξη με συ­
γκεκριμένο έργα πνοής και διάρ­
κειας.

γης της Βιάννου έχει αναδείξει 
πολλούς από τότε που εκάλυπταν 
την απόσταση Βιάννος 
Ηράκλειο με τα πόδια, για να τε­
λειώσουν το σχολείο, ή τα παιδιά 
από τα μέσα χωριά ξυπόλυτα, με 
κοντά παντελονάκια και με φθαρ­
μένα ρούχα του μεγαλύτερου 
αδελφού περπάταγαν στο χιόνι, 
στη βροχή, στον ήλιο το πρωί, για 
ν’ έρθουν στο Γυμνάσιο της 
Βιάννου και τ’ απόγευμα να φύ­
γουν.

Χωρίς να το ξέρουν, ακολου­
θούσαν τη συμβουλή του παππού 
του Καζαντζάκη “φτάσε εκεί που 
δεν μπορείς”. Κι αυτό το “δεν 
μπορείς” πολλοί πολλές φορές το 
ξεπέρασαν. Για το μακρύ, σεμνό, 
κοπιαστικό, παλληκαρίσιο σκαρ- 
φάλωμα στην ανηφόρα των αν­
θρώπων που τιμάμε απόψε θα 
σας μιλήσουν: Για τον κ. Περ. 
Βλαχάκη επρόκειτο να σας μιλή­
σει ο κ. Γιώργος Κοκολάκης, αντι­
πρόεδρος του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου. Λόγω επαγγελματι­
κού κωλήματος απουσιάζει και 
στη θέση του θα παρουσιάσει τον 
κ. Βλαχάκη ο κ. Τσαγκουρνής 
Μανώλης, ιατρός ακτινολόγος και 
μέλος της επιτροπής.

Για τον κ. Στεφανάκη ο κ. 
Μικρογιανάκης Μαν., τακτικός 
καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, και για τον κ. Γιώργο

Ποιος είναι όμως ο Π. 
Βλαχάκης που τιμούμε σήμερα;

Είναι το δεύτερο και το μόνο 
επιζών από τα έξι παιδιά μιας τυ­
πικής αγροτικής βιαννίτικης οικο­
γένειας των αρχών του αιώνα

■ . ■ · Χρηστάκη ο κ. Παπαμαστοράκης
δεν θρηνούμε, δεν σκούζουμε για Γρηγόρης, δικηγόρος και πρώην 
τις χαμένες πατρίδες, για τους πρόεδρος του Συλλόγου μας» 
νεκρούς. Δεν ξεχνούμε, αλλά τι-
μούμε το παρόν. Ακολούθησε η ομιλία του κ.

Τους ανθρώπους που ενώνουν Τσαγκουρνή, που είπε: 
το παρελθόν με το παρόν και το
μέλλον και που είναι ο θαυμα­
στός τρόπος που η πατρίδα μας, 
η Κρήτη μας, η επαρχία μας 
Βιάννος παραμένει πιστή στις πα­
ραδόσεις και ανανεώνει το ένδο­
ξο παρελθόν και προετοιμάζει το 
μέλλον.

Τιμούμε τα «Βιαννίτικα Νέα» 
και τον Περικλή Βλαχάκη, τον 
Περικλή Βλαχάκη και τα

«Θεωρώ υποχρέωσή μου να 
πω ότι ανήκει δίκαιος έπαινος στο 
Δ.Σ. του Συλλόγου μας, που είχε 
την πρωτοβουλία να οργανώσει 
την ωραία πράγματι αυτή εκδή­
λωση. Όχι μόνο, γιατί αποδίδει 
την πρέπουσα τιμή σε τρεις ξε­
χωριστούς για την κοινωνική τους 
προσφορά κα επίδοση σε έργα 
ευποιίας Βιαννίτες. Αλλά κυρίως,
γιατί έτσι αναδεικνύει και προ-

«Βιαννίτικα Νέα», και, επειδή η βάλλει κοινωνικά πρότυπα που 
εφημερίδα είναι αποτέλεσμα δου-
λειάς, τιμούμε τους ανθρώπους 
που δουλεύουν γι' αυτήν και μα-

αντιμάχονται αποτελεσματικά, πι­
στεύω, την εγωιστική και ευδαι-
μονιστική αντίληψη, που τείνει να

' μας και ιδιαίτερα του μεσοπολέ­
μου.

Γεννήθηκε το 1903, ανατράφη­
κε δε και μεγάλωσε σε ένα κλίμα 
λιτότητας και περισυλλογής, 
όπου ήταν υποχρεωμένος - όπως 
όλα τα παιδιά της εποχής- να κα­
ταβάλλει διαρκείς προσπάθειες, 
για να ανταποκρίνεται με τον κα­
λύτερο τρόπο στο ρόλο που του 
επέβαλλε κάθε φορά ο αμείλι­
κτος οικογενειακός καταμερισμός 
εργασίας. Αυτό όμως δεν τον 
εμπόδιζε να συμμετέχει εξίσου 
ενεργά στις κοινωνικές και πολι­
τιστικές εκδηλώσεις, που, παρά 
τις δυσκολίες της εποχής, δεν 
έλειπαν από την προοδευτική κα­
τά τα άλλα βιαννίτικη κοινωνία.

Η απομάκρυνσή του από το 
χωριό για πρώτη φορά με τη 
στράτευσή του (1924- 1926), του 
δίδει τα πρώτα ερεθίσματα να ζη­
τήσει ένα καλύτερο τρόπο ζωής 
σε κάποιο αστικό περιβάλλον, 
όπου, κατά τις προσδοκίες του, 
θα μπορούσε να δημιουργήσει ευ­
νοϊκότερους όρους βιοπορισμού.

Οι στόχοι του όμως και οι ανη­
συχίες του δεν συμβιβάζονται με 
τις γνωστές αστικές κοινωνίες 
της Κρήτης, και αποφασίζει να 
φύγει για την Αθήνα, έχοντας 
για μοναδικά του εφόδια την ευ­
χή των γονέων του και την ανυ­
ποχώρητη θέλησή του για προκο­
πή.

Τα χρόνια είναι δύσκολα, οι 
ευκαιρίες περιορισμένες, η ζωή 
στην ξενιτειά ανελέητη και την 
κάνουν ακόμη πιο σκληρή η 
άσβεστη νοσταλγία και οι ανα­
μνήσεις της γενέτειρας, που κα­
τακαίνε διαρώς την καρδιά του 
και βασανίζουν τη σκέψη και τη 
θύμησή του. Είναι όμως πεισαμα- 
τάρης και υπερήφανος και δεν 
επιτρέπει στο συναισθηματισμό 
του να παραμερίσει τη λογική και 
να εγκαταλείψει το όραμα μιας 
καλύτερης ζωής. Και το όραμα 
αυτό δεν αφορά μόνο τον εαυτό 
του, ούτε το στενό οικογενειακό 
του περιβάλλον. Αγκαλιάζει όλη 
τη Βιάννο και τους Βιαννίτες δια-

ουργεί ένα στέρεο οικογενειακό 
δεσμό, που πάνω από εξήντα 
χρόνια είναι φωτεινό παράδειγμα 
αμοιβαίας αγάπης, σεβασμού, 
στοργής, κατανόησης και εκτίμη­
σης. Όντας από φυσικού της αρ­
χοντική και καλοσυνάτη η κυρία 
Κατίνα συμμερίζεται αμέσως τα 
αισθήματα αγάπης του συζύγου 
της για τη Βιάννο και τους 
Βιαννίτες και αγκαλιάζει και κα­
τακτά το ευρύτερο συγγενολόι 
και τους φίλους του Περικλή και, 
καθώς προχωρούν οι γνωριμίες 
με χωριανούς και πυκνώνουν οι 
επισκέψεις- προσκυνήματα στη 
Βιάννο, από όπου δεν έλειψαν 
ούτε ένα καλοκαίρι, ανοίγει την 
καρδιά της σε κάθε χαρά και σε 
κάθε λύπη των κατοίκων αυτού 
του τόπου. Όλοι είναι καλοδεχού­
μενοι στο σπιτικό της την Αθήνα, 
όπου πάντοτε, ακόμη και στην 
αρχή που υπήρχε στενότητα χώ­
ρου, έβρισκαν φιλόξενη στέγη και 
καλόκαρδη υποδοχή όλοι οι 
Βιαννίτες. Πόσοι και πόσοι 
Βιαννίτες δεν έχουν φιλοξενηθεί 
στο σπίτι τους, όπου πάντοτε 
υπήρχε ειδικός διαθέσιμος χώρος 
- ξενώνας.

Η Βιάννος και οι Βιαννίτες 
ήταν σε όλη τη ζωή του Περικλή 
Βλαχάκη, και είναι ακόμη και σή­
μερα, η πρώτη του σκέψη το πρωί 
και η τελευταία το βράδυ. Το με­
ράκι του για τη Βιάννο, το πάθος 
του για τη φιλοξενία και η ατέλει­
ωτη διάθεση για προσφορά γενι­
κότερα στους Βιαννίτες, βρήκαν 
τελικά μια λυτρωτική γι’ αυτόν έκ­
φραση στην απόφασή του να συ­
στήσει Ίδρυμα στη Βιάννο, που θα 
λειτουργεί αφενός μεν ως ξενώ-

Η ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ
ΕΠΙΝΕΙΟ ΤΗΣ ΑΝ. ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
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θαινουμε τα νεα. Τιμούμε λοιπόν καθιερωθεί ως τρόπος ζωής στην 
τον Περικλή Βλαχάκη, το Γιώργο υλιστική εποχή και στην κατανα- 
Χρηστακη, τον Κωνσταντίνο λωτική κοινωνία που ζούμε. Υπό 
Στεφανακη. τις περΐστάσε[ς αυτές τα ανωτέ.

ρω κοινωνικά πρότυπα έχουν ιδι­
αίτερη παραδειματική σημασία.

Κοινό χαρακτηριστικό των 
τριών αποψινών τιμωμένων προ­
σώπων είναι η μεγάλη αγάπη 
τους για τη Βιάννο. Μια αγάπη 
που δεν περιορίζεται, όπως συμ­
βαίνει με όλους τους άλλους, σε 
τυποποιημένες συναισθηματικές 
αναπολήσεις ρομαντισμού και νο­
σταλγίας του τόπου καταγωγής,

Φίλες και φίλοι,
Αυτή η στιγμή είναι ευτυχής 

για το Σύλλογο αλλά και για μέ­
να, είναι μια στιγμή πολύ σημα­
ντική.

Στην αφυδατωμένη εποχή μας, 
που αποξηραίνει κάθε ωραίο, 
υπάρχουν άνθρωποι, που στην 
πορεία της ζωής τους προσφέ­
ρουν αγάπη στη γη που τους γέν-

Πού θα πάτε το καλοκαίρι 
Μην προβληματίζεστε

Στο Καστρί Χόνδρου Βιάννου Ηρακλείου μπορείτε να περάσετε 
τις διακοπές σας ήσυχα χωρίς άγχος. Υπάρχουν παραλίες πεντα­
κάθαρες, το κλίμα είναι ξηρό και στις ταβέρνες θα βρείτε φρέσκο 
ψάρι.

Τα ενοικιαζόμενα δωμάτια του ΓΙΑΜΑΛΑΚΗ ΓΙΑΝΝΗ σας προ­
σφέρουν άνεση για μικρές και μεγάλες οικογένειες.

Υπάρχει μεγάλη αυλή, κήπος με λουλούδια, ειδικός χώρος για 
το αυτοκίνητό σας.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΓΙΑΜΑΛΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

Καστρί Χόνδρου Τηλ. 0895 51280- 51328 
Ιεράπετρα τηλ. 0842 28369 -23253

Σας περιμένουμε και καλά μπάνια

χρονικά.
Πολύ γρήγορα συνειδητοποιεί 

ότι πρέπει πρώτα να αυτοδημι- 
ουργηθεί, για να μπορεί μετά να 
φανεί χρήσιμος και στους άλ­
λους: τους συγγενείς, τους φί­
λους, τους χωριανούς, τους συ- 
νεπαρχιώτες. Δεν έχει άλλη επι­
λογή από τη σκληρή προσωπική 
εργασία. Πολλές δουλειές έκανε 
συγχρόνως στην αρχή, μέχρι να 
αποκατασταθεί στην τότε 
Ηλεκτρική Εταιρεία Αθηνών - 
Πειραιώς, όπου με την έντιμη και 
συστηματική εργασία του ανα­
γνωρίζεται γρήγορα και κατακτά 
την αγάπη και την εκτίμηση των 
προϊσταμένων και των συναδέλ­
φων του. Σταδιακά, καθώς σταθε­
ροποιείται η προσοδοφόρα απα­
σχόλησή του, αποκτά μια αυτοπε­
ποίθηση για τη ζωή και μια σιγου­
ριά για το μέλλον, που του επι­
τρέπει να εκδηλώνει έμπρακτα 
πλέον τα φιλάλληλα αισθήματά 
του προς τους έχοντες ανάγκη 
βοήθειας Βιαννίτες, αδιακρίτως 
αν είναι συγγενείς, φίλοι ή απλώς 
χωριανοί.

Ο γάμος του με την Κατίνα 
Γεωργάκη, μια καθόλα αξιαγάπη­
τη δεσποσύνη από τα Καλύβια 
της Αττικής, ολοκληρώνει την 
κοινωνική του υπόσταση και δημι-

ντας, αφετέρου δε ως 
Πνευματικό Κέντρο. Η προσφορά 
του δεν ήθελε να είναι περαστική 
ούτε προσωρινή, όπως η επίγεια 
ζωή του. Κεντρική ιδέα στο όρα­
μα του Βλαχάκη που πραγματώ­
νεται με το Ίδρυμα, είναι να απο­
κτήσουν οι Βιαννίτες της διασπο- 
ράς και τα παιδιά των παιδιών 
τους τη δυνατότητα να επισκέ­
πτονται την επαρχία της Βιάννου, 
για να βιώνουν από κοντά τη θρυ­
λική της ιστορία, να γνωρίζουν 
τις απερίγραπτες φυσικές ομορ­
φιές της και να προσκυνούν τα 
άγια χώματά της, χωρίς να σκέ­
πτονται - όπως συνέβαινε μέχρι 
τώρα- πού θα καταλύσουν και, κυ­
ρίως, πού θα κοιμηθούν. Συνάμα 
θέλει τα Βιαννιτόπουλα που θα 
ζουν και θα μεγαλώνουν στα χω­
ριά της Βιάννου, να έχουν κάποια 
πρόσθετη δυνατότητα πνευματι­
κής και πολιτιστικής δραστηριό­
τητας, στην οποία θα έχουν πρό­
σβαση όλοι χωρίς διακρίσεις.

Εχοντας στην κατοχή του από 
κληρονομιά ένα οικόπεδο στον 
Αυγό, όπου από παιδί ευχαριστιό­
ταν να καλλιεργεί δένδρα και λα­
χανικά, σκέφθηκε ότι αυτό μπορεί 
να μεταμορφωθεί σε χώρο κατάλ­
ληλο για ανάπτυξη πνευματικών- 
πολιτιστικών- λαογραφικών δρα­
στηριοτήτων, που θα βελτιώνουν 
την ποιότητα της ζωής της επαρ­
χίας κυρίως για τους νέους, με 
απώτερο στόχο να σταματήσει η 
συρρίκνωση της πρωτεύουσας

8ο μέρος
Μετά από τον Κερατόκαμο και 

την Άρβη, το Καράβι του Γύρου, 
πριν φθάσει στο μεγάλο λιμάνι της 
Νότιας Κρήτης, τη Γεράπετρο, έδε­
νε στον καλλίμορφο τόπο, στην 
Ψαρή Φοράδα, που ήταν μέχρι και 
τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια το 
ανατολικότερο εμπορικό κέντρο της 
παραλιακής επαρχίας Βιάννου,

Η Ψαρή Φοράδα, μεγάλος και 
ολοζώντανος οικισμός σήμερα, θε­
μελιωμένος από τα παλιά, υπάγεται 
στην Κοινότητα Καμαμιού και είναι 
τόπος χαρισματικός, που εντυπω­
σιάζει και σκλαβώνει ψυχή και νου 
κάθε επισκέπτη, μόλις κι απ' όπου 
ξεπροβάλει κι αντικρίσει την πλού­
σια, μοναδική σε εικόνες και εναλ­
λαγές θέα!

Η θάλασσα προχωρεί δειλά δει­
λά, χώνεται στη στεριά και σχηματί­
ζει μικρό κόλπο, που προστατεύεται 
από δυτικά με διάσπαρτα βράχια ως 
εκατό και πάνω μέτρα, στο πέλα­
γος. Οπως είναι θεμελιωμένα στο 
βυθό, το ένα κοντά στο άλλο, τα 
βράχια κομματιάζουν τα κύματα και 
τα μαϊνάρουν, εμποδίζοντάς τα να 
φθάσουν μανιασμένα, σε ώρες με­
γάλης “Δυσικούρας", και να βλά­
ψουν την ακτή! Απο την ανατολική 
μεριά ορθώνεται το μικρό ακρωτήρι 
“Θεόφιλος”, που πήρε το όνομά του, 
από τον βυζαντινό στρατηγό, που 
αποβιβάστηκε στον όρμο, με ισχυ­
ρές δυνάμεις, για να ελευθερώσει 
το νησί από τους Σαρακηνούς, αρ­
χές του 8ου μ. X. αιώνα. Ο κακοτρά­
χαλος βράχος, προχωρεί ελάχιστα 
μέσα στη θάλασσα και ανεβαίνει σε 
ύψος πενήντα- εξήντα μέτρων. Στην 
κορυφή του φιλοξενεί τον γνωστό 
φάρο “Θεοφιλιό”, που αναβοσβήνει, 
με δυο αναλαμπές, κάθε δώδεκα 
δευτερόλεπτα, σε ακτίνα 12 ναυτι­
κών μιλίων και δίδει μπούσουλα στα 
καράβια, που περνοδιαβαίνουν το 
Λιβυκό! Κάτω από τον φάρο, στην 
ανατολική μεριά του οικισμού, το 
Ψαροχάρακο, που ριζώνει λίγα μέ­
τρα από την ξηρά και προχωρεί σαν 
εξέδρα ως βαθιά μέσα στη θάλασ­
σα, είναι ό,τι πρέπει, ό,τι χρειάζεται 
για το ψάρεμα με το πεταχτάρι ή με 
καλάμι. Παράλληλα προστατεύει 
την παραλία, από τους ανατολικούς 
ανέμους. Ετσι, αφού ο βοριάς είναι 
άγνωστος κι ο νότος σπάνιος, μπρο­
στά στον οικισμό σχηματίζεται ένας 
απάνεμος, ήρεμος και γαλήνιος όρ­
μος, που τον χαίρονται, χειμώνα κα-

της περιοχής! Υπάρχει όμως και άλ­
λη εκδοχή και την καταχωρίζομε, 
γιατί την είχαμε ακούσει από παλι­
ούς ανθρώπους της θάλασσας, που 
κι εκείνοι, μακαρίτες τώρα και χρό­
νια, από άλλους παλιότερους! 
Ανάμεσα στους βράχους που από 
τη δυτική μεριά του όρμου εμποδί­
ζουν τα κύματα και προστατεύουν 
την παραλία, υπάρχει κι ένας που 
ξεχωρίζει, γιατί, αν τον δεις καθώς 
πλησιάζεις με πλεούμενο από τα 
Τέρτσα, μοιάζει με άλογο! Το πέτρι­
νο άλογο που στέκει σε φυσικό μέ­
γεθος, γκριζαρισμένο, στην επιφά­
νεια της θάλασσας απέναντι από 
τον οικισμό, είναι εύκολο με λίγη 
καλή θέληση και φαντασία να ονο­
μαστεί Ψαρή Φοράδα! Ετσι ακούσα­
με να το λέει ο μακαρίτης
Στεφάνής, παλαίμαχος

της επαρχίας και να αρχίσει η 
πληθυσμιακή αναγέννησή της.

Για να υλοποιηθεί το όραμα, 
που πήρε την τελική του μορφή

Συνέχεια στη σελ. 4

“ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”
Εκδότης - Διευθυντής

Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ
Οδός Γκερόλα 1 Τη. 281.654

FAX 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ 

τηλ. 230317

Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Ανωγείων35 Τηλ. 256.435

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΛΑΚΙΔΙΩΝ 
ΜΑΡΜΑΡΩΝ- ΤΖΑΚΙΑ

ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΑΡΒΗ ΤΗΛ. (0895) 71254, 71513 ή 094851216

Τυπογραφικά λάθη 
στο φ. 239

σελ. 2 στήλη 3 στο δεύτερο 
συγχαρητήριο στη Μαρία 
Τοκατλίδου. υπογράφει οικογ. 
Μιχαήλ Καπετανάκη και όχι 
Κοπανάκη όπως έχει αναγρα- 
φεί. Ας μας συγχωρήσουν το 
λάθος που έγινε για δεύτερη 
φορά.

σελ. 3 Αντί του τίτλου: Ο 
ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΣ το σωστό εί­
ναι Η ΑΡΒΗ.

Ετήσια συνδρομή 
Ιδιωτών δρχ. 1000 

Κοινοτήτων - Σχολείων- Ενοριών 
δρχ. 1.500 

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη: 
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 

71201 Ηράκλειο 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 

39 71306 Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη 
δεν επιστρέφονται. Τα 

ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους

λοκαίρι, Καλαμιώτες και 
Συκολογιανοί, άνθρωποι προσηνείς, 
συνεργάσιμοι, δημιουργικοί, από 
την πιο διαλεχτή πάστα του υπό συ­
γκρότηση Δήμου Βιάννου.

Η αμμουδιά, σε μεγάλο κόκκο 
και χρώμα μελανί, σκεπάζει όλο το 
πέταλο της παραλίας και εκτείνεται 
μέσα στο κατακάθαρο νερό, χωρίς 
ίχνος λάσπης και θολούρας! Όπου 
κι αν σταθείς και παρατηρήσεις τον 
βυθό σε ώρα ηρεμίας, θαρρείς πως 
είναι στρωμένος με μεγάλο, σκού­
ρο, μπουγαδιασμένο χαλί, που ανά­
λογα με τις κλίσεις και τα βαθουλώ­
ματα που κάνει η- σπυρωτή άμμος, 
δημιουργεί στη φεγγαράδα ανταύ­
γειες, φωτεινά παιγνιδίσματα και 
σχέδια αφηρημένα, φευγαλέα! 
Γεμίζει η ψυχή σου, γαληνεύει ο 
νους, τα μάτια τρέχουν ζερβά δεξά, 
καταγράφουν κι αποθηκεύουν εικό­
νες μοναδικές, ανεπανάληπτες, γε­
μάτες μαγεία!

Πού το βρήκε όμως το όνομά της 
η Ψαρή Φοράδα; Η παράδοση λέει 
πως, όταν ο στρατηγός Θεόφιλος 
αποβιβάστηκε στον όρμο, είχε μαζί 
του κι ένα διαλεχτό αγαπημένο του 
άλογο, μια ψαρή φοράδα, που 
όμως κουτσάθηκε και δεν ήταν δυ- 
ντό ν’ ακολουθήσει στην εκστρα­
τεία. Την έδεσαν στον ήσκιο μιας 
μεγάλης χοντρολιάς, που υπάρχει 
ακόμη σήμερα! Οι κάτοικοι πήγαιναν 
και φρόντιζαν την «Ψαρή Φοράδα» 
μέχρι το θάνατό της. Έτσι ο οικι­
σμός πήρε το όνομα. Το αγαπημένο 
άλογο του βυζαντινού στρατηγού 
έγινε τοπωνύμιο! Η γνωστή χοντρο- 
λιά, δίπλα στο εκκλησάκι του Αγίου 
Παντελεήμονα, που έχει διάμετρο 
κορμού δύο μέτρα, σώθηκε την τε­
λευταία στιγμή, πριν από λίγα χρό­
νια, χάρη στον Πολιτιστικό 
Σύλλογο! Την αγόρασε και την έχει 
υπό την αυστηρή προστασία του, ως 
ιστορικό κειμήλιο μεγάλης αξίας και 
στολίδι του τόπου! Μπράβο τους! Η 
ίδια εκδοχή με παραλλαγή κουβε­
ντιάζεται από μρικούς Καλαμιώτες, 
ως προς το τοπωνύμιο. Αντί του 
Θεόφιλου, μιλούν για κάποιο τούρ- 
κο Αγά, στα νεότερα ιστορικά χρό­
νια. Πάλι όμως για το γκρίζο (Ψαρό) 
θηλυκό άλογο, που πέθανε δεμένο 
στη μεγάλη χοντρολιά!

Δεν έχουμε κανένα λόγο, να θέ­
σουμε σε αμφισβήτηση την παράδο­
ση, που θέλει τη φοράδα του 
Θεόφιλου να δίνει το όνομά της 
στον οικισμό! Όταν μάλιστα την υι­
οθετεί και ο γνωστός για τη σοβα- 
ρότητά του Πολιτιστικός Σύλλογος

Γεραπετρίτης ψαράς, ανεπανάλη­
πτος παραγαδιάρης, που κάθε καλο­
καίρι, στις δεκατίες 50-60, ερχότανε 
στον Κερατόκαμπο με μεγάλο καΐκι 
και τροφοδοτούσε με ψάρι τους πα­
ραθεριστές. Επιστρέφαμε από το 
Μύρτος, που μας είχε πάρει μαζί 
του, για να φέρει δολώματα, αφού 
ψυγεία δεν υπήρχαν στον 
Κερατόκαμπο, δεν είχε πάει ακόμη 
το ρεύμα! Εσβησε τη μηχανή στο 
ύψος της Ψαρής, και με ύφος και 
στόμφο μεγάλου αρχαιολόγου, 
ερευνητή, άρχισε να εξηγεί: Εδώ 
μπροστά μας βλέπομε το πέτρινο 
άλογο, την Ψαρή Φοράδα! Δέστε 
τη, το κεφάλι ψηλά, η χαίτη, οι χα­
ρακτηριστικοί “ποντικοί” τεντωμένοι, 
η ουρά της με πλούσια φούντα, όλα 
δείχνουν πως ετοιμάζεται να καλ­
πάσει!... Τα ίδια έλεγε κι ένας άλ­
λος παλιός ψαράς και μερακλής λυ­
ράρης, ο Καταραμένος, κι ο γιος 
του ο Νικολής, δαίμονας της θάλασ­
σας, που τα είχαν ακούσει από πα­
λιότερους! Πολλά τοπωνύμια πά­
ντως κατά μήκος της ακτής 
Βιάννου, προέρχονται από βράχους 
και προσδιορίζουν ολόκληρες πε­
ριοχές. Σημειώνουμε με την ευκαι­
ρία μερικούς χαρακτηριστικούς:

1. Κολυμπητής: Βρίσκεται κοντά 
στην ακτή, δυτικά από τη Δέρματο. 
Σχηματίζει πάνω του κοιλότητες, 
μεγάλες σκάφες, που γεμίζουν θα­
λασσινό νερό στη φουρτούνα και 
στη συνέχεια με τον ήλιο κάτασπρο, 
ωραίο αλάτι! Παλιά χρόνια, τα γύ­
ρω χωριά προμηθεύονταν το αλάτι 
τους από τον Κολυμπητή, που πήρε 
τ' όνομα από το ότι πρέπει να ξέρει 
κανείς κολύμπι για να μπορέσει να 
τον προσεγγίσει. “Τρεις λαγούς ση­
κώσαμε στον Κολυμπητή”, κουβε­
ντιάζουν οι κυνηγοί.

2. Παραθύρα: Βράχος στην άκρη 
της θάλασσας ανατολικά από τον 
προηγούμενο. Αφήνει θέα και διά­
βαση μέσα από μεγάλη τρύπα στο 
σώμα του, σε σχήμα παραθυριού. 
“Καλά κριθάρια'χει και φέτο η παρα­
θύρα”, λένε οι καλλιεργητές.

3. Ληστής: Ο γνωστός μεγάλος 
βράχος δυτικά από το Καστρί. “Δεν 
πήγανε καλά φέτο τα θερμοκήπια 
στον Ληστή”

4. Σκουροχάρακο: Μεγάλος κα­
φέ- σκούρος βράχος ριζωμένος 
στην άκρη της θάλασσας, ανατολικά 
του Ληστή. “Επικίνδυνο ν'αρπάξει 
φωτιά το δάσος με τους κέδρους 
στον Σκούρο” κουβεντιάζουν στα 
καφενεία.

5. Αρμενόπετρα. Ο βράχος που... 
αρμενίζει στα ρηχά σαν καραβάκι, 
ανατολικά του Κερατοκάμπου. 
“Πολλά όμορφα σπίτια έχουν χτι­
στεί στην Αρμενόπετρα” σχολιά­
ζουν οι Κερατοκαμπίτες.

6. Πέντε Πέτρες. Πέντε μικρά 
χαράκια που ξενερίζουν στα ρηχά 
του μεγάλου κάβου, αναμεσής 
Αρβης- Κερατοκάμπου.

“Γεμίσανε λιόφυτα οι Πέντε 
Πέτρες, λένε οι περαστικοί”

Να επιστρέψομε όμως στην 
Ψαρή Φοράδα! Πιο ανοιχτά από την 
ομπρέλα, ένα χαρακτηριστικό χαρά­
κι, απάναντι στη Σενδόνα, που ξενέ­
ριζε σε σχήμα μανιταριού, ώσπου 
πριν από λίγα χρόνια το γκρέμισαν 
τα κύματα, βρίσκεται, σε βάθος νε­
ρού δέκα- δώδεκα μέτρα, αραγμένο 
το “υποβρύχιο”! Είναι ένας άλλος 
βράχος, μακρόστενος, που η επιφά- 
νειά του στην οροφή, επίπεδη, ορι­
ζόντια, γυαλίζει σε τριάντα - σαρά­
ντα πόντους, κάτω από το νερό! 
Τόσο πολύ μοιάζει με υποβρύχιο, 
που, όπως λένε κάποιοι παλιοί του 
τόπου, τα γερμανικά στούκας έρι­
ξαν κατά τον βομβαρδισμό της 
Βιάννου, τον Μάη του’41, δυο βόμ­
βες εναντίον του, αλλά δεν το χτύ­
πησαν!...

Βέβαιο είναι πως η ευρύτερη πε­
ριοχή γύρω από το υποβρύχιο κι 
ανοιχτά κάτω από το φάρο, ήτανε, 
τουλάχιστο ως την δεκαετία του 
εβδομήντα, ένας ιδανικός ψαρότο­
πος, με εντυπωσιακούς πληθυσμούς 
από σαργούς και μελανούρια!

Συνεχίζεται 
Μανώλης Παπαγιάννης 
Ηράκλειο - Ιούνης 1998



ΣΕΛΙΔΑ 4 Β I A Ν Ν I Τ I κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΡΙΣΤΕΥΣΑΝ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
ΤΑΞΗ Α (Με αλφαβητική σειρά)
Πατεράκη Δέσποινα του Μαρ. 19 7/11
Φραγκιαδουλάκη Κρυστάλλη του Ευαγ. 19 2/11
ΤΑΞΗ Β'
Γεωργιαννάκης Νικόλαος Στυλ. 18 8/11
Μπιρίκος Εμμανουήλ του Κων. 18 9/11
Παπαδάκη Ειρήνη του Ιωάν. 18 6/11
ΤΑΞΗ Γ'
Μαθιουδάκης Σταύρος του Δημ. 19 2/12
Παπαδοκαλάκη Ελένη του Εμμ. 19 11/12
Φραγκιαδουλάκη Αργυρώ του Ευαγ. 19 8/12
Χατζάκη Μαριλίτσα του Εμμ. 19 9/12

ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
ΤΑΞΗ Α'
Σταυρακάκη Σοφία του Εμμ. 18 5/10
ΤΑΞΗ Β’
Γελασάκη Μαρία του Ελευθ. 18 7/12
ΤΑΞΗ Γ'
Αγγελάκη Μαρία του Εμμ. 19/11
Γελασάκης Σπυρίδων του Εμμ. 18 6/11
Γεωργιαννάκης Αριστόδημος του Στυλ. 18 10/11
Μπιρίκου Γαρυφαλιάτου Κων. 19 7/10
Πετράκη Χαριτίνη του Ματθ. 19 8/11

6ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΤΑΞΗ Β’ Αλίνα Στυλ. Μπαρμπαγαδάκη 19 1/13

Παιδιά συνεπαρχιωτών από άλλα Γυμνάσια και Λύκεια, που αρί­
στευσαν, υπάρχουν πολλά. Δεν είχαμε στοιχεία τους μέχρι σήμερα. 
Στο επόμενο φύλλο των Β.Ν. θ’ ανακοινωθούν τα ονόματα για τα 
οποία θα μας δοθούν πληροφορίες.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»

Συνέχεια από τη σελ. 1 
νου.

Οι γιορτές των 
Χριστουγέννων, της Αποκριάς, 
του Πάσχα, του Κλήδονα κ.ά. 
(που σήμερα γίνονται σε πολύ 
περιορισμένο χώρο) πρέπει να 
γενικευτούν και να διευρυν- 
θούν.

Η δημιουργία μόνιμου, τοπι­
κού, μουσικοχορευτικού συ­
γκροτήματος και χορωδίας, η 
συγκρότηση ερασιτεχνικού θεα­
τρικού ομίλου και η προγραμμα­
τισμένη οργάνωση ομιλιών και 
διαλέξων με ποικιλία θεμάτων, η 
προβολή μορφωτικών ταινιών, 
ντοκυμαντέρ κ.ά., μπορούν και 
πρέπει να κάνουν την παρουσία 
τους στο χώρο της επαρχίας.

Όλα αυτά θ' αναβαθμίσουν τη 
ζωή στα χωριά μας. Η διαμόρ­

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ, ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΛΑΪΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Συνέχεια από τη σελ. 1 
1998-2001, αναφέρθηκε στη συ­
νέχεια ο κ. Γιανναδάκης τονίζο­
ντας τις προτάσεις:

1. Στον περιορισμό της ενί­
σχυσης στην παραγωγή

2. Στη γνώση των παραμέ­
τρων της παραγωγής

3. Στις ονομασίες και χαρα­
κτηριστικά των διαφόρων κατη­
γοριών ελαιολάδου και πυρηνέ­
λαιου

4. Στις δημόσιες αγορές και 
στην παρέμβαση (προτείνεται η 
αντικατάστασή της)

5. Στην ενίσχυση στην κατα­
νάλωση ελαιολάδου (προτείνε­
ται η κατάργησή της)

6. Στην ενίσχυση μικρών πα­
ραγωγών (προτείνεται η κατάρ­
γησή της)

7. Στη Μέγιστη Εγγυημένη 
Ποσότητα (ΜΕΠ). (Αντί του πο­
σού των 1.350.000 τ. ελαιολά- 
δου που ισχύει σήμερα, παρα­
γωγής όλων των κρατών μελών 
της Ε.Ε., προτείνεται η κατανο­
μή σε εθνικό επίπεδο. Για την 
Ελλάδα προτείνεται το ποσό 
των 398.038 τόνων). 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν. ΚΑΙ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Ζαχαρίας Καργιολάκης 5.000, Εμμανουή. Φρ. Νοδαράκης 

5.000, Νίκος Δασκαλάκης 10.000, π Μιχαήλ Βαρδάκης 5.000, 
Γεώργιος Θεοδωράκης 10.000, Βασίλισσα Βλαχάκη 5.000, 
Κων/νος Βλαχάκης 3.000, Στέλλα Σπανάκη 5.000, Γεώργιος 
Γιανναδάκης 5.000, Μαρίκα Παπαγιαννάκη- Μπελογιάννη 
10.000, Μαρία Βαρδάκη 5.000, Εμμανουήλ Σπ. Χαλκιαδάκης 
10.000, Πολύβιος Νοραδάκης 5.000, Στέλιος Πνευματικάκης 
5.000, Νίκος Καραβελάκης 5.000, Δημήτριος 
Μιχελογιαννάκης 5.000, Νίκος Κόμης 10.000 δρχ, Γρηγόρης 
Τσοπάκης 5.000, Λεωνίδας Μιχελινάκης 5.000.

φωση του εσωτερικού οδικού δι­
κτύου και η καθιέρωση δημοτι­
κής συγκοινωνίας θα βοηθήσει, 
ώστε όλοι οι κάτοικοι να μπο­
ρούν να παρακολουθούν και να 
συμμετέχουν στις εκδηλώσεις 
αυτές. Και όχι μόνο οι κάτοικοι 
αλλά και οι εκατοντάδες σήμε­
ρα και χιλιάδες ίσως αργότερα 
ξένοι, κατά περιόδους, επισκέ­
πτες που ζητούν κι έχουν ανά­
γκη από σωστή και πολιτισμένη 
ψυχαγωγία κατά το χρόνο δια­
μονής των στις παραλίες ή στα 
χωριά της επαρχίας μας, απο­
λαμβάνοντας τις ομορφιές που 
της προσδίδουν τα φαράγγια 
της, οι σπηλιές της, οι ρεματιές 
της, το οροπέδιο του Ομαλού, 
αλλά και οι επισκέψεις τους στο 
Λαογραφικό Μουσείο, τους αρ­
χαιολογικούς και ιστορικούς χώ­
ρους της περιοχής.

Αναφέρεται στη συνέχεια 
στις επιπτώσεις των προτάσεων 
αυτών και τονίζει. «Οι προτά­
σεις αυτές της Επιτροπής για 
αναμόρφωση του τομέα το 2001 
από μηδενική βάση στήριξης εί­
ναι απαράδεκτες, επικίνδυνες 
και χωρίς προηγούμενο. Γιατί 
αυτό το σύστημα προτείνεται 
μόνο για το ελαιόλαδο; Γιατί 
δεν γίνονται ανάλογες προτά­
σεις για το βόειο κρέας, το γάλα 
ή τις αροτριαίες καλλιέργει­
ες;...» Και καταλήγει σε ρυθμί­
σεις που χρειάζονται να προτα- 
θούν, όπως η καθυστέρηση πλη­
ρωμής των ενισχύσεων, η δυνα­
μική πολιτική προώθησης του 
προϊόντος στην κοινοτική και 
διεθνή αγορά, ποιο καθεστώς θα 
ισχύει από την επόμενη εμπορι­
κή περίοδο (1-11-1998) κ.ά.

Και καταλήγει: Τια την επί­
τευξη όλων των παραπάνω στό­
χων απαιτείται να δοθεί μεγάλη 
μάχη από την πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου Γεωργίας σε 
μια κοινή πορεία συνεταιριστι­
κού και συνδικαλιστικού κινήμα­
τος και γενικά όλων των εμπλε- 
κομένων φορέων.

Η διαδοχή των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων

Του Βαγγέλη Τζανάκη, Γεωπόνου
Ο πολυτεμαχισμένος, διάσπαρ- 

τος και μικρός κλήρος είναι ένα 
από τα μεγαλύτερα διαρθρωτικά 
προβλήματα (αδυναμίες) που 
αντιμετωπίζει ο αγροτικός μας το­
μέας.

Κατά καιρούς έχουν γίνει από 
την πολιτεία προσπάθειες για την 
αντιμετώπιση του προβλήματος.

- Σ’ αυτό το μέτρο αποσκοπεί “ 
ο αναδασμός της γης”.

- Τον ίδιο στόχο έχει η εφαρ­
μογή του κοινοτικού προγράμμα­
τος για τη διαδοχή αγροτικών εκ­
μεταλλεύσεων σε νέους γεωρ­
γούς από πρόωρα συνταξιοδοτη- 
θεντες αγρότες.

- Σ' αυτό αποσκοπεί και η 
εφαρμογή από το Υπουργείο 
Οικονομικών του μέτρου των φο­
ρολογικών απαλλαγών στις μετα­
βιβάσεις αγροτικής γης στους κα­
τά κύριο επάγγελμα αγρότες.

Όμως όλα αυτά τα μέτρα, αν 
τα αποτιμήσει κανείς σήμερα, θα 
διαπιστώσει ότι ελάχιστα έχουν 
αποδώσει σε ό,τι αφορά τη μεγέ­
θυνση και την ενιαιοποίηση της 
αγροτικής εκμετάλλευσης.

Το διαρθρωτικό πρόβλημα της 
αγροτικής ιδιοκτησίας έχει γίνει 
ακόμη οξύτερο μετά την καθίζηση 
των αγροτικών εισοδημάτων εξαι- 
τίας των χαμηλών τιμών των 
προϊόντων και του υψηλού κό­
στους παραγωγής.

Είναι ορατός πλέον ο κίνδυ­
νος, αν δεν ληφθούν άμεσα και 
δραστικά διαρθρωτικά μέτρα σε 
πολύ λίγα χρόνια, μεγάλες καλ­
λιεργούμενες εκτάσεις με αμπέ­
λια κι ελιές στο νομό να μετατρα­
πούν σε δασωμένες- εγκαταλε- 
λειμμένες εκτάσεις και οι κάτοικοι 
να μετακινηθούν μαζικά στις πό­

Μια πρωτότυπη πολύ ενδιαφέρουσα εκδήλωση 
για το περιβάλλον από τους δασκάλους και τους 

μαθητές του Σχολείου στην Ψαρή Φοράδα
Στο πλαίσιο του προγράμμα­

τος περιβαλλοντικής εκπαίδευ­
σης οι δάσκαλοι Βαγγελιώ 
Δασκαλάκη, Θανάσης
Πασσίσης, Μανώλης
Φανουράκης με τους μαθητές 
του Δημοτικού Σχολείου Ψαρής 
Φοράδας παρουσίασαν την ερ­
γασία τους σε ειδικά διαμορφω­
μένο χώρο στην αυλή του 
Σχολείου τους στις 13 Ιουνίου 
1998 το βράδυ.

Οι ενότητες της εργασίας 
τους περιλαμβάνανε τα θέματα:

- Προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος

- Τα ξωκκλήσια του τόπου 
μας.

- Θεατρική παράσταση με τίτ­
λο “Η κρουαζιέρα των Θεών”, 
μια καυστική σάτιρα για τα 
στραβά και τ' ανάποδα της τε­
χνολογικής εξέλιξης. Και οι 
τρεις ενότητες ήταν μια θαυμά­
σια δουλειά, που εντυπώσιασαν 
και καταχειροκροτήθηκαν από 
τους παρισταμένους. Ιδιαίτερα 
ξεχώρισε η παρουσίαση της 
δουλειάς του “Τα ξωκκλήσια του 
τόπου μας”. Με σκίτσα, φωτο­
γραφικό, τηλεοπτικό υλικό και 
με ένα πλούσιο γραπτό κείμενο 
κατέγραψαν την παράδοση, την 
ιστορία και τα έθιμα της περιο­
χής που είναι συνδεδεμένα με 
τα ξωκκλήσια μας: τον Αγιο 
Παντελεήμονα της Ψαρής 
Φοράδας, την Αγία Παρασκευή 
του Φαφλάγγου, την Παναγία 
την Κεραλιμανιώτισσα, την 
Παναγία τηνΣκαφιδιώτισσα, τον 
Αϊ- Γιάννη του Καβού, τον Αϊ- 
Γιώργη τον Κλησιδιώτη, τον Αϊ- 
Αντώνη στις Πέντε Πέτρες και 
τον Προφήτη Ηλία στο Καλάμι. 
Στο χώρο του σχολείου λειτού- 
γησε παράλληα έκθεση με έργα 
των παιδιών, τα οποία αναφέρο­
νταν στις παραπάνω εργασίες, 
καθώς ακόμη και γραπτό και 
φωτογραφικό υλικό και έκθεση 
εικόνων αγίων που κατασκεύα­
σαν οι μικροί μαθητές.

Στην πεζή εποχή μας της 
ρουτίνας και της καθημερινότη­

λεις. Αν επισκεφθεί κανείς σήμε­
ρα αγροτικές περιοχές και συζη­
τήσει με αγρότες, θα διαπιστώσει 
την απογοήτευση και την πικρία 
που τους έχει δημιουργηθεί, όχι 
μόνο γιατί δεν πωλούνται τα προϊ­
όντα τους ή πωλούνται σε πολύ 
χαμηλές τιμές, αλλά και γιατί η 
αγροτική περιουσία σήμερα βρί­
σκεται στα... αζήτητα. Όχι μόνο 
δεν πουλιέται, όχι μόνο δεν ενοι­
κιάζεται, αλλά σε πολλές περι­
πτώσεις δεν την αποδέχονται ού­
τε τα παιδιά τους (κυρίως για λό­
γους φορολογικούς).

Ετσι σήμερα, περισσότερο από 
κάθε άλλη φορά, είναι ώριμη η 
ιδέα της δημιουργίας από την πο­
λιτεία μιας τράπεζας γης.

Η τράπεζα γης θα μπορεί να 
συγκεντρώνει όλες τις πωλούμε- 
νες αγροτικές εκτάσεις (εφόσον 
δεν υπάρχει αγοραστής), να τις 
ενοικιάζει με μακροχρόνιες μι­
σθώσεις και στη συνέχεια να τις 
διαθέτει για εκμετάλλευση με μα­
κροχρόνιες μισθώσεις σε νέους 
γεωργούς ή σε όσους έχουν τη 
διάθεση και την ικανότητα να ορ­
γανώσουν και να λειτουργήσουν 
μια σύγχρονη αγροτική εκμετάλ­
λευση.

Με ασφαλείς πληροφορίες το 
Υπουργείο Γεωργίας ετοιμάζει 
σχετικό νομοθέτημα. Καλό είναι 
αυτό το πολύ σημαντικό νομοθέ­
τημα να έχει την απαιτούμενη 
επεξεργασία και να μελετηθούν 
σε βάθος όλες οι παράμετροι από 
διακομματική επιτροπή, πριν 
οδεύσει στη Βουλή για ψήφιση. 
Θα είναι μια μεγάλη προσφορά 
για τον εκσυγχρονισμό της ελλη­
νικής γεωργίας.

τας, της ισοπεδωτικής μανίας 
και της ξενόφερτης κουλτούρας 
τέτοιες πρωτοβουλίες και προ­
σπάθειες αξίζουν θερμά συγχα­
ρητήρια. Την εκδήλωση τίμησαν 
με την παρουσία τους όλοι οι 
κάτοικοι του χωριού, εκπρόσω­
ποι τοπικών φορέων, πολλοί ιε­
ρείς και δάσκαλοι της περιοχής. 
Παρέστησαν επίσης οι 
Αντινομάρχες Ηρακλείου κ.κ. 
Σήφης Αγγελιδάκης και 
Χρήστος Δοριάκης, ο 
Νομαρχιακός Σύμβουλος 
Γιώργος Γιανναδάκης, ο προϊ­
στάμενος του 3ου Γραφείου 
Α/θμιας Εκπ/σης Ν. Ηρακλείου 
κ. Μιχάλης Δαμιανάκης και η 
υπεύθυνη της Περιβαλλοντικής 
Εκπ/σης Ν. Ηρακλείου κ. Στέλα 
Κουτσουράκη.

Ψαρή Φοράδα 
14/6/1998
Ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού 

Συλλόγου Καλαμιού 
Βαγγέλης Τζανάκης

Ο ΕΜΜΑΝ. ΜΙΚΡΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ 
ΚΟΣΜΗΤΩΡ ΦΙΛΟΣ. ΣΧΟΛΗΣ

ΠΑΝΕΠ. ΑΘΗΝΩΝ
Ο συνεπαρχιώτης μας κ. 

Εμμαν. Μικρογιαννάκης, καθη­
γητής της Ιστορίας στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, εξελέγη 
Κοσμήτωρ της Φιλοσοφικής 
Σχολής για τρία χρόνια.

Τα Β.Ν. τον συγχαίρουν και 
του εύχονται τη μεγαλύτερη 
επιτυχία στο έργο του.

ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑ
Με ευνοϊκές συνθήκες εξε­

λίσσεται μέχρι σήμερα η φετι­
νή ελαιοπαραγωγή. Την κατα­
πολέμηση του δάκου στην 
επαρχία μας ανέλαβαν: Ο 
Συνεταιρισμός Άνω Βιάννου 
για την περιφέρεια της κοινό­
τητας. Ο Δημήτρης 
Ψαρολογγάκης για τις περιφέ­
ρειες Χόνδρου και Κάτω 
Βιάννου. Για τις περιφέρειες 
των υπόλοιπων χωριών ανέλα­
βε ο Συνεταιρισμός 
Συκολόγου.

Συνέχεια από τη σελ. 3
με την συναίνεση και ενθάρρυνση 
της γυναίκας του, χρειάσθηκε να 
περάσει το ζεύγος Βλαχάκη μια 
πολύ μετρημένη ζωή, για να εξοι­
κονομηθεί το ανακγαίο για την 
ανέγερση του κτιρίου του 
Ιδρύματος κεφάλαιο. Δεν ήταν 
όμως αυτό η μοναδική δυσκολία. 
Η γραφειοκρατούμενη Ελληνική 
Πολιτεία του επεφύλασσε πολλά 
εμπόδια, που διδάσκουν ότι στη 
σημερινή ελληνική πραγματικότη­
τα είναι σχεδόν απαγορευμένη η 
κοινωφελής πρωτοβουλία.

Όμως η αγάπη του 
Βλαχοπερικλή για τη Βιάννο απο­
δείχτηκε πιο δυνατή από την 
αντίσταση της Κρατικής 
Γ ραφειοκρατίας.

Το ένα μετά το άλλο τα εμπό­
δια ξεπεράστηκαν και το ‘Ιδρυμα 
που ονειρεύτηκε ο Βλαχάκης εί­
ναι σήμερα νομικά και πραγματι­
κά ένα γεγονός.

Ο οργανισμός του Ιδρύματος, 
που εγκρίθηκε με Προεδρικό 
Διάταγμα, του εξασφαλίζει μια 
εύρυθμη και βιώσιμη λειτουργία, 
γιατί προβλέπει αυτόματη σύ­
γκληση και λειτουργία του Δ.Σ., 
αφού κάθε μέλος του, άσχετα 
από τη θέση που κατέχει σ’ αυτό, 
μπορεί, με το δικαίωμα του επιμε­
λέστερου, να προκαλεί αμέσως 
τη σύγκληση του συλλογικού αυ­
τού οργάνου και να εξουδετερώ­
νει έτσι την τυχόν αδράνεια των 
υπολοίπων μελών.

Το πρώτο Δ.Σ. που διόρισε ο 
ιδρυτής, παρά τη λειτουργική δυ­
σχέρεια, που προκύπτει από τη 
διασπορά των μελών του σε δια­
φορετικούς τόπους (Βιάννος- 
Ηράκλειο- Αθήνα), έχει ωστόσο, 
υπό τις οδηγίες του ιδρυτή, επι- 
τελέσει αποφασιστικά βήματα 
στη λειτουργία του Ιδρύματος. 
Αφού συγκροτήθηκε σε σώμα, σε 
μια συνεδρίαση, που έγινε για 
συμβολικούς λόγους στη Βιάννο, 
τον Οκτώβριο του 1996, ανέλαβε 
τη διοίκηση του Ιδρύματος, έκανε 
όλες τις αναγκαίες νομικές δια­
τυπώσεις για να μεταβιβασθεί σ' 
αυτό η κινητή και ακίνητη περιου­
σία, που διέθεσε ο ιδρυτής και 
τον Απρίλιο του 1997 υπέβαλε 
για έγκριση τον πρώτο προϋπο­
λογισμό (οικ. έτους 1997), πράγ­
μα που ήταν απαραίτητο για τη 
χρηματοδότηση της κατασκευής 
του κτιρίου. Δυστυχώς μέχρι να 
αποφασισθεί, αν η σχετική αρμο­
διότητα ανήκει στο Υπουργείο 
Οικονομικών ή στη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, πράγμα 
που χρειάστηκε πολλούς μήνες, 
πέρασε άπρακτο ολόκληρο το 
έτος 1997, ο δε νέος προϋπολο­
γισμός που συντάχθηκε για το 
έτος 1998, εγκρίθηκε τελικά τον 
Απρίλιο τους έτους αυτού. 
Αμέσως υποβλήθηκε για έγκριση 
η μελέτη, που είχε εν τω μεταξύ 
προωθηθεί και την περασμένη 
βδομάδα εγκρίθηκε από την αρ­
μόδια Πολεοδομική Αρχή η οικο­
δομική άδεια ανέγερσης του κτι­
ρίου του Ιδρύματος. Ελπίζουμε 
σύντομα να δημοπρατηθεί το έρ­
γο από τη Νομαρχία, να αναδει- 
χθεί ο εργολάβος κατασκευα­
στής, για να ξεκινήσουν οι οικο­
δομικές εργασίες. Τα σχέδια της 

ΤΙΜΗΣΑΝ ΤΗ ΔΑΣΚΑΛΑ ΤΟΥΣ
Οι μαθητές του 12ου Δημοτικού Σχολείου Ηρακλείου πραγματο­

ποίησαν εκδήλωση, με τη λήξη των μαθημάτων, και τίμησαν τη δα­
σκάλα τους, τη συνεπαρχιώτισσα από το Συκολόγο, Μαρία 
Τσαγκαράκη - Χουρδάκη. Είχε υπηρετήσει στο σχολείο αυτό επί 12 
χρόνια, τα 2 τελευταία ως Διευθύντρια. Της απένειμαν τιμητική 
πλακέτα και πολλά δώρα. Αφορμή της εκδήλωσης δόθηκε από τη 
συνταξιοδότηση της κ. Χουρδάκη

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Άρβης θα πραγματοποιήσει εκδήλωση 

με κρητικό γλέντι στις 27 Ιουλίου, εορτή του Αγίου Παντελεήμονα.

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΟ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΗ
Ο συνεπαρχιώτης μας ιατρός Αντώνης Γρ. Αστρακιανάκης απέ­

κτησε τον τίτλο της ειδικότητας της Παθολογίας. Πολλές ευχές για 
καλή σταδιοδρομία.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο Αγ. Παντελεήμονα 

Κερατοκάμπου Βιάννου ευχαριστεί την οικογένεια Γεωργίου 
Σπανάκη για τις εργασίες που έγιναν για την αντικατάσταση 
των σοβάδων και τη βαφή της εκκλησίας.

Ευχαριστεί επίσης τον Βασίλειο Κονδονασάκη για τη δωρεά 
των 15.000 δρχ.

μελέτης προβλέπουν ένα διώρο­
φο κτίριο παραδοσιακής εμφανί- 
σεως, το ισόγειο του οποίου πε­
ριλαμβάνει μια αίθουσα πολλα­
πλών χρήσεων για 250 σταθερές 
θέσεις και ανάλογες σύγχρονες 
τεχνικές εγκαταστάσεις, το δε 
ανώγειο περιλαμβάνει τρία μικρά 
αυτόνομα και ανεξάρτητα διαμε­
ρίσματα (ξενώνες). Προβλέπεται 
ακόμη στην αυλή ανοιχτός χώ­
ρος υπαιθρίων εκδηλώσεων 400 
θέσεων. Ο συνολικός προϋπολο­
γισμός του έργου είναι περίπου 
73.000.000 δρχ.

Εμείς οι άνθρωποι που δεχθή­
καμε το τιμητικό καθήκον των με­
λών του πρώτου Δ.Σ. έχουμε μεί­
νει κυριολεκτικά κατάπληκτοι από 
το ψυχικό μεγαλείο και τη δημι­
ουργική δύναμη της αγάπης του 
ζεύγους Βλαχάκη προς τη 
Βιάννο. Μας εμπνέει και μας κα­
θοδηγεί το παράδειγμά τους. 
Θέλουμε δε να τον ευχαριστή­
σουμε και να τον διαβεβαιώσουμε 
για μια φορά ακόμη, πως θα κά­
νουμε ό,τι περνά από το χέρι μας, 
για την αποπεράτωση του κτιρίου 
και να παραδώσουμε τη σκυτάλη 
στο κανονικό Δ.Σ., που θα συνεχί­
σει τη λειτουργία του 
Πνευματικού Κέντρου προς όφε­
λος όλων των Βιαννιτών. 
Ελπίζουμε ότι η Θεία Πρόνοια, 
που επιβραβεύοντας τις καλές 
πράξεις της ζωής του έχει χαρί­
σει μέχρι τώρα μακροημέρευση 
και υγεία, θα συνεχίσει να τον 
προστατεύει και να τον ευλογεί, 
ώστε να δει ολοκληρωμένο εν 
λειτουργία το έργο του.

Είναι όμως ανάγκη να τονισθεί 
ότι δεν αρκεί η αγάπη του ζεύ­
γους Βλαχάκη, ούτε οι προσπά­
θειες του Δ.Σ. για την πρόοδο 
του έργου. Χρειάζεται η συμπα­
ράσταση και η ηθική στήριξη των 
Βιαννιτών. Είναι ευτύχημα που εί­
ναι απόψε εδώ το έμψυχο δυνα­
μικό των «Βιαννιτικών Νέων», το 
οποίο μπορεί να έχει αποφασιστι­
κή συμβολή στην προβολή και 
στήριξη του έργου και των σκο­
πών του Ιδρύματος.

Καλούμε τα «Βιαννίτικα Νέα» 
να μας παρακολουθούν και να 
ασκήσουν καλόπιστη κριτική στις 
προσπάθειές μας, που γίνονται 
με κάθε δυνατή διαφάνεια.

Το Ιδρυμα Βλαχάκη δεν είναι 
υπόθεση που αφορά μόνο τον 
Ιδρυτή και το Συμβούλιο που το 
διοικεί.

Είναι μια γενικού ενδιαφέρο­
ντος υπόθεση και με την έννοια 
αυτή πιστεύουμε ότι πρέπει να το 
αντιλαμβάνεται και η Δημοτική 
Αρχή Βιάννου. Στέλνουμε το μή­
νυμα αυτό σε όλους τους υποψή­
φιους δημάρχους και ελπίζουμε 
ότι στα προγράμματα, με τα 
οποία θα διεκδικήσουν την ψήφο 
των Βιαννιτών στις προσεχείς δη­
μοτικές εκλογές, θα πάρουν θέση 
ως προς τον τρόπο που θα συ­
μπαρασταθούν στο Ιδρυμα, ώστε 
να διευκολύνουν αποτελεσματικά 
την αντιμετώπιση των προβλημά­
των που όπως είναι φυσικό μπο­
ρεί να υπάρξουν στα πρώτα στά­
δια λειτουργίας του Ιδρύματος».

(Το υπόλοιπο μέρος της εκδή­
λωσης στο επόμενο φύλλο των 
Β.Ν.).


